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        У сучасних умовах глобалізації суспільства учитель біології покликаний 

виховувати здобувачів освіти у дусі любові до рідної природи, охорони 

навколишнього середовища. Еколого-освітня діяльність здійснюється за 

різними напрямками: на уроках, під час проведення екскурсій, у процесі 

суспільно корисної праці, різних масових заходів тощо. 

Незважаючи на розмаїття інновацій, основною формою організації 

освітньої діяльності залишається урок, у межах якого учитель співпрацює з 

усіма учнями і саме у межах уроку біології найбільше зосереджує увагу на 

важливих еколого-освітніх принципах суспільства. 

         Відповідно до сучасних викликів у освіті, приведенні у відповідність 

законодавчої бази ми, педагоги, намагаємося змінювати традиційні рамки 

уроку: посилюємо його місткість, підвищуємо рівень індивідуалізації 

навчання і самостійної роботи учнів, розвиваємо їх творчу активність. Але 

поряд з тим, у першу чергу дбаємо (відповідно до особливостей предметної 

галузі природничих наук) про формування життєвих та предметної 

компетентностей, що закладають розуміння учнем себе як частини природи. 

Якщо у початковій школі еколого-освітня діяльність більшою мірою 

основується на вихованні любові до навколишнього світу, то на уроках 

біології основної та старшої школи має підготувати учнів до свідомого 

сприймання природничих наук та свідомого оперування природничими 

науками у подальшому житті. 

          Ефективність еколого-освітньої діяльності залежить, перш за все, від 

забезпечення продуманої цілеспрямованої комплексної системи у її 

здійсненні та широкого ознайомлення учнів з усіма основними аспектами 

охорони природи: природничо-науковим, ідеологічним, екологічним, 

юридичним, оздоровчо-гігієнічним, морально-етичним і науково-

пізнавальним. 

         У ході підготовки учнів на уроках біології, з’ясовуючи наукові основи 

охорони навколишнього середовища, вчитель передбачає показ ролі 

наукових знань, як продуктивної сили, соціального та виробничого прогресу, 

стимулює навчальну діяльність учнів, переконує їх у тому, що прогрес 

суспільства неможливий без глибокої природоосвіченості людей. 

       Досить важливою є і природоохоронна самоосвіта – це засіб 

поглиблення знань учнів, їх творчих здібностей, дослідництва, формування 

умінь і навичок самостійно вирішувати різні проблеми захисту природи. 

Найкраще сприймається та осмислюється та інформація, яку опрацьовуєш 

самостійно, до якої учні виявляють поглиблений інтерес. 

 

 

 

ТЕОРЕТИЧНЕ ТА НАУКОВЕ ОБҐРУНТУВАННЯ ДОСВІДУ 

 

      З метою якісної реалізації науково-методичної теми ««Інноваційність 

еколого-освітньої діяльності на уроках біології та у позакласній роботі через 

тісну співпрацю з Національним природним парком «Гомільшанські ліси»» 
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ретельно опрацьовано положення, що ґрунтуються на психологічній теорії 

творчої особистості та її розвитку (Р. Грановська), принципах технологізації 

освітнього процесу (Г. Сазоненко, В. Бондар, А. Горальський), праці «Основи 

педагогічної творчості» (автор С. Сисоєва), де обґрунтовано модель 

особистості дитини, технології та прийоми візуалізації навчання (В. Іванов). 

Особливу роль надаємо технологіям особистісно орієнтованого навчання у 

викладанні природничих дисциплін. 

       Загальні питання методів та прийомів мислительної діяльності 

досліджено через вивчення праць М. Біляєва, М.І. Пентилюк, Г.Р. Передрій,                 

О.С. Скорик, І.С. Олійника, В.К. Іваненко, Л.П. Рожило.  

        На особливу увагу з огляду практичної спрямованості навчальної 

діяльності особистості заслуговують шість складових у формуванні 

природничих компетентностей: 

1. Знання. Ця категорія означає запам’ятовування та відтворення матеріалу, 

який вивчається. Йдеться про запам’ятовування і відтворення термінів, 

конкретних фактів, методів і процедур, основних понять, правил, принципів, 

цілісних теорій.  

2. Розуміння. Показником розуміння значення вивченого може бути 

здатність людини встановлювати зв’язок одного матеріалу з іншим, 

перетворювати його із одної форми вираження в іншу. Як показник 

розуміння може бути інтерпретація матеріалу учнем (пояснення, короткий 

виклад), прогнозування майбутніх наслідків, що випливають із наявних 

даних.  

3. Застосування. Цей елемент засвоєння означає уміння використовувати 

вивчений матеріал у конкретних умовах і нових ситуаціях. Сюди входить 

застосування правил, методів, уміння розбивати матеріал на складові понять, 

законів, принципів, теорій.  

4. Аналіз. До цієї категорії належить виділення частин цілого, виявлення 

взаємозв’язку між ними, осмислення принципів організації цілого. Навчальні 

результати характеризуються осмисленням не тільки змісту навчального 

матеріалу, а і його внутрішньої структури. Учень, який добре оволодів цією 

категорією навчальних цілей, бачить помилки й огріхи в логіці міркувань, 

бачить різницю між фактами і наслідками, оцінює значимість даних.  

5. Синтез. Ця категорія означає вміння комбінувати елементи, щоб одержати 

ціле з новою системною властивістю. Таким новим продуктом може бути 

повідомлення, план дій, нова схема тощо.  

6. Оцінка. Як категорія навчальних цілей, вона означає вміння оцінювати 

значення того чи іншого матеріалу для конкретної мети. Судження і 

умовиводи учня мають засновуватися на чітких критеріях. Учень оцінює 

логіку побудови матеріалу у вигляді письмового тексту, оцінює відповідність 

висновків уже даним і т. ін. 
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         У ході визначення теоретичного підґрунтя досвіду дійшли думки, що у 

підготовці до уроку  біології допомагає чітке використання методики тієї чи 

іншої технології, суттєвою особливістю якої є протиставлення довільних дій 

чіткому алгоритму, системі логічно вмотивованих дій, послідовному 

переходу від одного елемента до іншого, які забезпечують пошуково-творчу 

активність, практичну спрямованість, результативність у формуванні 

природничих компетентностей та формування еколого-охоронного поля 

учня.  

 

 

АКТУАЛЬНІСТЬ ТА ІННОВАЦІЙНІСТЬ ДОСВІДУ 

 

 

 

 

Провідна ідея досвіду полягає у виробленні певної сукупності технологій 

викладання природничих дисциплін, що сприяють розвитку творчих нахилів, 

інтересів, формуванню природничих компетентностей учнів та виховання 

екологічної культури, що є складовою загальної культури особистості. 

 

За інноваційним потенціалом досвід носить комбінований характер, адже 

передбачає конструктивні поєднання, інтеграцію сучасних педагогічних 

технологій та методик, спрямованих на виховання високорозвиненої 

особистості, що дозволяє вчителю будувати освітній процес на засадах 

партнерства. 

 

 

 

 

 

 

 

ОПИСОВА ЧАСТИНА 

 

Гуманістичний досвід спілкування 

 з природою розвиває здібності 

 до турботи та єднання 

 

        Новий етап у розвитку української школи пов’язаний із впровадженням 

компетентнісного підходу до формування змісту та організації освітнього 
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процесу. Нова українська школа базується на компетентностях, потрібних 

для успішної самореалізації здобувачів освіти у житті, навчанні і праці. 

Розв’язання актуальних нині соціальних, економічних, екологічних, 

морально-етичних проблем, як от збереження довкілля, здоров’я людей, 

життя на Землі, здійснюється на основі біологічних знань. Біологічна освіта 

наділена значним потенціалом у формуванні світогляду людини нового 

тисячоліття, зокрема завдяки відкриттям у пізнанні живого, передбачає  

орієнтацію навчального процесу на практичний результат, здатність 

застосовувати знання як в стандартній, так і в новій ситуації. Це вимагає від 

учителя професійної майстерності, оновлення методологічних знань, 

використання інноваційних підходів у формуванні природничо-наукової 

компетентності учнів та спонукає до вивчення біологічної науки на основі 

практичної діяльності (інноваційні підходи до викладання біології  та 

формування еколого-освітніх компетентностей учнів у основній школі 

продемонстровано апробованими розробками уроків біології у 6,7 класах, 

додатки 1-4, 6-7). 

        Виокремити види педагогічних інновацій досить складно, тому що 

сфери освіти тісно взаємопов´язані, взаємозумовлені та взаємозалежні, а  

новації в одній із них зумовлюють новації в будь-якій іншій. У освітньому 

процесі завжди актуальна проблема сукупного ефекту. Тож у своїй 

педагогічній практиці обираємо шлях інтеграції окремих елементів 

інтерактивного навчання в умовах уроку, практичну діяльність та проєктні 

технології через активну співпрацю із Національним природним парком 

«Гомільшанські ліси». Такий шлях обумовлено наявністю кабінета біології із 

сучасною лабораторією (матеріально-технічна база кабінета осучаснена у 

2016 році, облаштування класної кімнати, що створює ілюзію єднання з 

природою; територіальна близькість із Національним природним парком 

«Гомільшанські ліси» дозволяє в межах договору про співпрацю 

використовувати потенціал та ресурси парку для організації науково-

дослідницької діяльності учнів, які успішно проводять досліди у 

природоохоронних установах на території Зміївського району та 
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лабораторіях Харківського національного університету ім.. В.Н. Каразіна, 

Харківському національному фармацевтичному університеті, додаток 8). 

      В умовах сучасного технічного забезпечення кабінета біології маємо 

можливість використання інтерактивного комплексу як робочого 

дидактичного поля для творчої діяльності на уроці у тісному партнерстві 

«учитель-учень», «учень-учень», «учень-учні» як засобу візуалізації 

природничо-наукової картини світу (додаток 8). 

   Переконані, що на сьогодні для учнів важливим є етап візуалізації, тож 

цілком логічною є опора на інтерактивні комплекси, тобто облаштування 

робочого місця учителя, де локалізується навчальний матеріал, де є 

можливість створення ментальної карти уроку, теми, поняття, явища, 

візуальних схем, блоків тощо (додаток 5). 

        З метою візуалізації навчального матеріалу використовуємо проєктні 

технології та умовно поділяємо урок на два етапи: 

І – бесіда, в якій переплітаються мотивація навчальної діяльності, 

актуалізація опорних знань, засвоєння нового матеріалу (наприклад, через  

спостереження, опрацювання  підручникової статті, слів учителя тощо); 

ІІ -  повторний виклад матеріалу за створеною колективно (у групі, 

індивідуально) опорною схемою, побудованим проектом тощо. 

          У такий спосіб учитель має можливість реалізувати вимоги оновлених 

програм, стисло, доступно, в логічній послідовності відтворити відомі вже 

учням вузлові питання теми, пов’язавши їх із зоровим сприйняттям. 

Апробовані на практиці методичні розробки продемонстровано у ході 

Обласного фестивалю «добрих практик» (диплом ІІІ ступеня), 

Всеукраїнського конкурсу «Педагог-новатор», номінація «Інноваційний 

прорив» (ІІІ місце), методичні рекомендації щодо організації науково-

дослідницької діяльності учнів, інноваційної побудови уроку у напрямку 

природо-охоронної діяльності  опубліковано на онлайн-платформі «На 

Урок»(2018 рік) та у межах Всеукраїнської науково-практичної конференції 

«Крок у науку» (додатки 9-10)   
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           Урок біології – це не лише дидактична складова, а й  екопросвітницька 

робота із  багатонаправленим видом діяльності, що потребує докладання 

зусиль у формуванні гуманістичного досвіду спілкування з природою, 

розвитку здібностей до турботи, спілкування, єднання з природою.  Із 

власного досвіду розумію, що урок біології чи не найбільше покликаний 

формувати життєві компетентності учнів. Позакласна робота розширює межі 

чинних програм, несе позитивне емоційне забарвлення, висловлює 

встановлення особливих психологічних відношень між людиною та світом 

природи. При цьому враховуємо, що процес розвитку цього відношення 

пов’язаний зі змінами, які торкають емоційну, пізнавальну сфери учнів, 

торкаються практичної діяльності, що вони здійснюють, і, найголовніше, 

вчинків, які роблять. 

            Дидактичний компонент, реалізований на уроці, підкріплюю 

«уроками серед природи», що мають на меті природоохоронну практичну 

діяльність. 

           Здібності кожної людини спілкуватися з тваринами та рослинами 

забезпечують формування важливої умови охорони природи – вміщення всіх 

живих творінь у сферу дії етичних норм особистості. 

           Керуючись ідеєю еколого-освітньої діяльності, створила систему 

«уроків серед природи» для 6,7 класів на базі Національного природного 

парку «Гомільшанські ліси».  Система «уроків серед природи» має циклічний 

характер, забезпечує введення учнів у курс біології, має на меті виховання 

дбайливого ставлення до природи у молодої генерації: 

6 клас 7 клас 

Урок 1(вересень): 

 «Дивний світ рослин. Проект 

«Екологічна казка»» 

Урок 1(вересень): 

 «Дивний світ тварин. Проект 

«Екологічна казка»» 

Урок 2 (жовтень): 

Урок на лоні природи «Ліс дихає 

осіннім ароматом» 

 

Урок 2 (жовтень): 

Урок на лоні природи «Поведінка 

байбака» 

 

Урок 3 (листопад) 

«Гіпермаркет знань «Природа. 

Урок 3 (листопад) 

«Гіпермаркет знань «Природа. 
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Рослини». Науковий проект «Рослина 

– живий організм» 

Тварини». Екологічний проект 

«Біологічні особливості виду сова-

сплюшка» 

Урок 4 (грудень) 

«Урок-конкурс «Креативна ялинка» 

 

Урок 4 (грудень) 

«Урок-конкурс «Новорічний букет 

для друзів наших менших» 

Урок 5 (січень, із використанням 

матеріалів сайту Національного 

природного парку Гомільшанські 

ліси»» та можливостей кабінета 

біології опорного закладу) 

«Урок-практикум «Рослини взимку»» 

 

Урок 5 (січень, із використанням 

матеріалів сайту Національного 

природного парку Гомільшанські 

ліси»» та можливостей кабінета 

біології опорного закладу) 

«Урок-практикум «Допомога птахам 

взимку»» 

Урок 6 (лютий, із використанням 

інтерактивної дошки з інтернет-

з’єднанням та мобільних пристроїв 

працівників Національного 

природного парку Гомільшанські 

ліси»») 

«Відеоурок-практикум 

 «У найпотаємніших куточках 

парку»» 

Урок 6 (лютий, із використанням 

інтерактивної дошки з інтернет-

з’єднанням та мобільних пристроїв 

працівників Національного 

природного парку Гомільшанські 

ліси»») 

«Відеоурок-практикум «Як байбака 

збудили»» 

Урок 7 (березень) Дослідницький 

практикум «Транспорт речовин по 

рослині» 

Урок 7 (березень) 

Дослідницький практикум «У 

найпотаємніших куточках парку»» 

Урок 8 (квітень) 

Міні-проект «Квіти і комахи» 

Урок 8 (квітень) 

Екологічний проект «На гостину до 

косулі» 

Урок 9 (травень) 

Навчальна екскурсія «Спілкування з природою. Туристичними маршрутами 

Національного природного парку Гомільшанські ліси» 

 

  На підтвердження дієвості методичної розробки додаємо серію уроків та 

дидактичних матеріалів, що апробовані у практичній діяльності та 

представлені на розгляд науково-методичними установами. 

                Мультимедійні технології – це ще одна можливість для мене як 

учителя використовувати записи (акцент не на перегляді, а на комунікативній 

діяльності учнів) із зупинками або вибірково; використання стоп-кадру, що  

дозволяє проводити дискусію. Відеозображення, дає можливість 

розтлумачити певні моменти, які можуть бути незрозумілими для учнів. 
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Фільми є потужним засобом щодо формування природничої компетенції в 

усному спілкуванні, головним чином тому, що представляють 

соціокультурну реальність, контекст і ситуацію спілкування у вербальному і 

невербальному плані вираження; дозволяють формувати стійкі асоціації 

учнів певного ситуативного контексту з очікуваною вербальною і 

невербальною поведінкою. 

У класах, де використовуються мультимедійні технології, навчально-

виховний процес відзначився такими перевагами: краще сприймається 

матеріал учнями, зростає їх зацікавленість (сучасного учня дуже важко 

чимось здивувати, тим  більше зацікавити), відбувається індивідуалізація 

навчання, розвиток творчих здібностей (залучення школярів до створення 

уроків, проектів, презентацій), скорочуються види робіт, що стомлювали 

учня, використовую різні аудіовізуальні засоби (музика, графіка, анімація) з 

метою підвищення активності дітей, уможливлюю динамічне подання 

матеріалу, забезпечую  умови для формування самооцінки учня  та його для 

самостійної роботи.  

Аналізуючи власний досвід, хочу відзначити, що використання 

 еколого-освітнього аспекту стимулює дітей до активної співпраці, 

розвитку, покращує робочу атмосферу в класі, сприяє кращому засвоєнню 

матеріалу, творчому його застосуванню учнями у своїй практичній 

діяльності.  

У своїй роботі надаю  перевагу використанню створених власних уроків, 

зокрема мультимедійних супроводів, адже мультимедіа – це сучасна 

комп’ютерна інформаційна технологія, що дозволяє об’єднувати в одній 

комп’ютерній програмно-технічній системі текст, звук, відео зображення, 

графічне зображення та анімацію.  Кожен із застосовуваних інформаційних 

компонентів має власні виражальні засоби, ціннісні орієнтири, дидактичні 

можливості, що спрямовані на забезпечення оптимізації освітнього процесу. 

Свідченням дієвості методичної теми є схвальні відгуки на публікації 

матеріалів у періодичних виданнях, пропозиції видавництв «Директор 

школи», «Шкільна бібліотека», «Крок у науку» щодо співпраці. Друковані 

матеріали, матеріали, опубліковані на освітніх онлайн-платформах, 

демонструють систему роботи у напрямку забезпечення новаторства, 

розвитку творчого потенціалу учнівського загалу. Роботи, представлені на 

обласних та всеукраїнських педагогічних фестивалях, обласних, 

всеукраїнських, міжнародних конференціях, їх висока оцінка свідчать про 

актуальність та методичну цінність педагогічних ідей та знахідок 

(додатки 10, 11). 

Найефективніше на людину впливає та інформація, яка активізує 

одночасно кілька органів чуття, вона засвоюється тим краще і міцніше, чим 
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більше видів сприймання активізовано. Отже, очевидною є та роль, яка 

відводиться практичній діяльності у межах природного парку.  

            Розуміючи сучасне покоління учнів, співпрацюю із колегами у 

реалізації науково-дослідної роботи регіонального та всеукраїнського рівня, 

відстоюю думку оновлення педагогічних знань через опанування сервісами 

для створення та використання онлайн-ресурсів, побудови інтерактивних 

зображень, ребусів і онлайн-пазлів, мотиваторів і демотиваторів, освоєння 

віртуальної дошки у роботі з учнівським колективом, онлайн-програм для 

створення «хмаринок» тощо. У межах самоосвітньої діяльності та 

методичної взаємодії із педагогами упродовж 2017-2018, 2018-2019 

навчальних років з метою якісної реалізації закону України «Про освіту», 

Концепції «Нова українська школа» є організатором  цільового проекту 

ліцею «Створюємо спільноту креативного вчительства» для вчителів 

опорного закладу Зміївський ліцей №1 та його філій, під час яких: 

- організовуємо спільну роботу з візуальними медійними джерелами; 

- візуалізуємо терміни та поняття; 

- оживляємо малюнки, закономірності, принципи, адже «цифрове» 

покоління учнів потребує образного мислення, що знайде своє 

відображення у сформованості життєвих компетентностей сучасної 

високоорганізованої особистості. 

 

 

 

 

 

 

ВИСНОВКИ 

 

        У ході опрацювання науково-методичної теми  робимо висновки: 

1. Сучасний урок – один із засобів особистісного навчання. Такий урок 

розрахований на кожного учня окремо і на клас в цілому. Кожен епізод уроку 

в окремого учня викликає особисті почуття, бачення в окремих  його 

частинах цілого, захоплення і бажання знайти результат, відповісти на 

поставленні запитання , бути активним до всього, що відбувається на змінних 

слайдах. Такий урок не примушує, а заохочує, пробуджує інтерес, захоплює 

побаченим  і власними перемогами, які здобуті на даному етапі чи взагалі на 

уроці. Такі уроки емоційні, насичені різновидністю і різноплановістю, вони 

різнорівневі, творчі. 
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2. Мультимедійний урок – це цілісний урок, етап певного уроку або фрагмент 

завдання, на який учні будуть очікувати і подумки із захопленням 

переживати.  Мультимедіа дозволяє оживити урок, зв’язати його з дійсністю, 

забарвити різними фарбами почуттів, озвучити урок музикою, звуками 

природи. Зіставити власні спостереження, надихнути на бажання побачити це 

в дійсності, збагатити власний досвід. 

3. Урок візуалізованої екскурсії -  можливість доторкнутися до світу природи 

та побачити його із середини у безпосередній близькості. 

Вважаємо, що такі уроки: 

 розвивають у дітей креативне мислення; 

 навчають по-іншому сприймати світ природи; 

 повніше й точніше висловлювати свої думки; 

 проявляють індивідуальні можливості кожного учня; 

 долають певні труднощі в навчальній діяльності; 

 будують творчий процес майже самостійно. 

       Сьогодні відповідно до теорії поколінь у школах навчаються діти 

покоління Z. Це школярі так званого «цифрового» покоління. Щоб навчати 

таких учнів бажано інформацію візуалізувати, а учня ввести у ситуацію 

невимушеного сприйняття біологічного простору. Вчитель має володіти 

онлайн-інструментами, які зможуть організувати роботу з зображеннями. Це 

дає можливість мотивувати учнів до навчання і використовувати на уроках,  

вдома їх улюблені гаджети. 

           Змінюється суспільство, розвивається наука й техніка, збільшуються 

обсяги інформації, це потребує нових підходів до виховання підростаючого 

покоління. Тому пріоритетами державної політики розвитку освіти є 

особистісна орієнтація, формування національних та загальнолюдських 

цінностей, створення умов для формування життєвих компетентностей 

школярів. Завданням сучасної школи є виховання особистості, яка володіє не 

тільки знаннями, високими моральними якостями, а й уміє діяти адекватно у 

відповідних ситуаціях, застосовуючи знання, беручи на себе відповідальність 

за свою діяльність. 
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           Перед учителем постає проблема – як спрямувати розвиток дитини на 

формування інтелектуально розвиненої особистості, яка досягла б життєвого 

успіху? 

            Одним із стратегічних завдань є особистісний підхід до  школярів, 

індивідуальність  пізнавальних здібностей, диференціація навчання і 

виховання, допомога особистості пізнати себе, самовизначитися та 

самореалізуватися. Творча особистість повинна працювати під 

девізом  «Допоможи мені це зробити самому». А вчитель повинен пам'ятати, 

що він не бог, а лише людина, старший товариш, який не повинен, хоча й 

може помилятися. Його функція на сучасному уроці – функція диригента. 

Тож за цим принципом будуємо власну діяльність і діяльність учнів та колег, 

готових до творчої співпраці. Досвід вивчено методичним об’єднанням 

учителів хімії та біології Зміївського ліцею №1 ім. З. К. Слюсаренка, 

розглянуто методичною радою Зміївський ліцей №1 ім. З. К. Слюсаренка, 

схвалено до використання педагогічною радою Зміївського ліцей №1                     

ім. З.К. Слюсаренка, про що свідчать надані документи (додаток 12). 

 

 

 

 

 

 

Додатки 

 
(друковані матеріали, матеріали, розміщені 

на освітніх онлайн-платформах, матеріали 

власних розробок  уроків, що розкривають 

дієвість та результативність обраної науково-
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методичної теми за учнівськими та 

самоосвітніми показниками) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Додаток 1 

 

 

Опорний план-конспект уроку-екскурсії  

 «Різноманітність рослин». 6 клас 

 

 Мета та очікувані результати: уміння учнів розрізняти основні групи 

рослин, поділяти їх на класи, роди та родини; визначати основні відділи 

рослин Голонасінні та Покритонасінні шляхом практики, опанувати екологічні 

групи рослин, екотопи та біорізноманіття різних територій ( сад, водойма); 

сприяти використанню знань, отриманих під час теоретичних 

занять;  удосконалити вміння учнів порівнювати, робити узагальнюючі 

висновки; розвивати логічне мислення, пам’ять; формувати ціннісні орієнтації 

на збереження природи та естетичні смаки учнів. 

Тип уроку: урок узагальнення -  екскурсія. 

Терміни і поняття: Покритонасінні, Голонасінні, відділ, клас, рід, 

родина. 

Обладнання та матеріали: блокнот, олівець, фотоапарат, живі об’єкти 

природи. 

 

Хронологічні межі: 

І Організаційний момент. Проведення інструктажу з ТБ……...5 хв.        

ІІ Опрацювання видової різноманітності території……………30хв. 
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ІІІ Підведення підсумків екскурсії………………………………..5 хв. 

ІV Виставлення балів та їх мотивація………………………….2 хв. 

V Інструктаж із домашнього завдання ……………………………3 хв. 

 

Хід уроку 

І Організаційний момент. Проведення інструктажу з ТБ. 

ІІ Опрацювання видової різноманітності території 

Попрацюємо ми сьогодні у шкільному саду. 

Сад належить до штучної екосистеми. Штучна екосистема представлена тими 

ж групами організмів, що й природна. Але різноманітність рослин і тварин у 

ній регулює людина. У природних екосистемах не має такого поняття, як 

шкідники: усі живі істоти приносять користь системі в цілому, підтримують її 

баланс. Штучні екосистеми створюють для вирощування певних рослин, тому 

всі істоти, що заважають їм розвиватися, розглядаються як шкідники і 

знищуються. 

Призначення штучних екосистем 

1. Вирощування продуктів харчування (поля, городи, теплиці). 

2. Захист ґрунту (лісосмуги). 

3. Покращення повітря в місті, зниження рівня шуму (дерева на вулицях з 

активним рухом автомобілів). 

4. Прикраса міста, місця відпочинку (сквери, парки, квітники). 

5. Вивчення тварин і рослин (зоологічні та ботанічні сади). 

Територія шкільного саду має велику різноманітність Покритонасінних та 

Голонасінних рослин. Розпочнемо з Покритонасінних, адже їх видовий склад 

більший. 

Назвіть рослини насамперед ті, які вам відомі. Та охарактеризуйте їх, до 

яких родин вони відносяться? 

Видовий склад наповнений наступними рослинами. 

1. Абрикос звичайний – Armeniaca vulgaris  Lam 

2. Дуб великопиляковий – Quercus 

3. Калина звичайна  - Viburnum opulus L 

4. Горіх грецький – Juglans regia L 

5. Барбарис звичайний – Berberis L 

6. Кизильник – Cotoneáster 

7. Клен ясенелистий – Acer negundo L 

8. Береза бородавчаста – Betula  verrucosa  L 

9. Малина  садова – Rubus idaeus 

10. Горобина звичайна – Aesculus  hippocastanum  L 

11. Тополя чорна, осокір – Populus nigra  L 

12. Садовий жасмин  вінцевий – Philadelphus coronarius L 

13. Сакура   ‘Плакуча’(щеплена) – Cerasus serrulata (Lindl.) 

14. Самшит вічнозелений  - Buxus sempervirens L 

15. Яблуня «Сніговий кальвіль» -Malus  
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16. Яблуня лісова ‘Пурпурова’ (щеплена) –Malus sylvestris ‘Purpurea’ 

17. Хризантеми(Сорти) – Chrysanthemum 

18. Чорнобривці (сорти)- Tagetes L. 

19. Барвінок – Vinca 

20. Мак декоративний- Papaver orientale 

21. Підсніжник білосніжний – Galanthus nivalis L. 

22. Півник блідий –Iris pallida Lam 

23. Півник сибірський – Iris sibirica L 

24. Півонії – Paeonia 

25. Троянда (Rosa ‘Damdeker’) – Rosa L 

26. Мак декоративний –Papáver 

27. Ромашка декоративна – Matricaria 

28. Нарцис – Narcissus  

29. Тюльпан «Parade» – Tulipa 

Підведемо підсумок. Розглянувши Покритонасінні рослини ми з вами 

пересвідчилися, що Квіткові рослини надзвичайно різноманітні. Щоб 

розібратися в цій різноманітності, вчені об’єднують рослини у групи, які в свою 

чергу об’єднують у більші групи. Для встановлення таких груп 

використовуються ознаки їх схожості і відмінності, за якими можна судити про 

ступінь спорідненості організмів між собою. До квіткових рослин належать 

зернові, зернобобові, плодово-ягідні, овочеві, олійні, технічні, лікарські, 

декоративні та інші сільськогосподарські рослини. Вони забезпечують людину 

продуктами харчування, сировиною для різних галузей виробництва, їх 

використовують в медицині тощо. 

Нині покритонасінні за різноманіттям видів і чисельністю панують у 

рослинному світі (близько 250 тис.). Вони поширені всюди: на всіх 

континентах, у всіх кліматичних зонах і місцезростаннях. Ці рослини 

пристосовані до життя в найрізноманітніших умовах – від тропіків до тундри, 

від низовин до високих гір, від пустель до боліт, вони навіть можуть жити в 

прісних і солоних водоймах. 

Серед покритонасінних є організми, найбільші за розмірами не лише 

серед рослин, а й серед усього органічного світу. Евкаліпт – найвище дерево 

Австралії, вічнозелений хмарочос, що досягає у висоту 100 метрів. Листки 

вікторії амазонської або вікторії регії досягають у діаметрі 2,5 м і можуть 

витримувати вагу до 50 кг. Квітка  лодолис арнольді в розкритому вигляді 

досягає 1 метра в діаметрі і важить 4-6 кг. А найменша квіткова рослина – 

вольфія  лодолистикі росте у водоймах помірного поясу та тропіків і має 

діаметр квітки 0,5-1,2 мм. 

Біологічні особливості покритонасінних рослин. 

• Різноманітність вегетативних органів та їх видозмін, що поліпшує й 

урізноманітнює виконання життєвих функцій. 

• Досконала будова провідних тканин, які поліпшують транспорт речовин 

по всій рослині. 

• Квітки, яка є найдосконалішим органом розмноження. 

• Захищеність насінних зачатків від несприятливих умов стінками зав’язі 

квітки. 
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• Запилення вітром, комахами, водою, птахами тощо. 

• Подвійне запліднення, що забезпечує утворення зародка та запасу 

поживних речовин. 

• Плід, у якому насінина захищена оплоднем, що має також 

пристосування до поширення насіння. 

Найзагальнішими ознаками рослин, які відносять до класу Дводольні, є: 

стрижнева коренева система; листки прості та складні, переважно із сітчастим 

жилкуванням; чотири- або п’ятичленні квітки. Серед дводольних велика 

різноманітність дерев, кущів і трав, які живуть в різних умовах. До дводольних 

належать більшість плодових, ягідних, овочевих, олійних, декоративних, 

лікарських рослин тощо. 

Рослини класу Однодольні мають мичкувату кореневу систему; прості 

листки, паралельне чи дугове жилкування; тричленні квітки. Переважна 

більшість однодольних – трав’янисті рослини, які добре переносять 

несприятливі умови існування. Клас Однодольні включає багато важливих 

сільськогосподарських рослин: злакові, овочеві, декоративні тощо. 

В основу класифікації покритонасінних покладено особливості будови 

квітки, суцвіть і плодів, кількість сім’ядолей у насінині, тип кореневої системи, 

особливості будови листків і стебла тощо. Проте не існує жодної ознаки, за 

якою можна було б чітко вказати належність рослини до одного з класів. Серед 

дводольних є рослини з ознаками однодольних (наприклад подорожник із 

дуговим жилкуванням листків), і, навпаки, серед однодольних є рослини з 

ознаками дводольних (наприклад вороняче око із сітчастим жилкуванням 

листків). Отже, віднести рослину до кожного з класів можна лише за певною 

сукупністю ознак. 

Пригадайте, які основні систематичні одиниці використовують для 

класифікації рослин. 

Видовий склад Голонасінних помітно менший. Але перед розглядом 

основних представників хочу вам нагадати. 

Голонасінні мають насінину, яка лежить на лусочках відкрито і захищена 

лише насінною шкіркою. На сьогодні голонасінних налічується понад 700 

видів. Поява насіння, різноманітність життєвих форм (дерева, кущі), наявність 

продихів дозволяють суттєво зменшити випаровування. Стовбури хвойних 

висотою звичайно 40–70 м, але можуть сягати 100 м і більше (наприклад, у 

мамонтового дерева); потовщення стовбура відбувається за рахунок 

розростання деревини (діяльності камбію), основна частина клітин якої мертва. 

Такий стовбур краще протистоїть вітрам. У корі на деревині хвойних багато 

смоляних ходів (канальців), заповнених живицею. При ушкодженні стовбура на 

його поверхні з’являються краплі густої клейкої живиці, яка затягує рану. 

Голонасінні — це виключно різноспорові рослини, статеві особини живуть на 

нестатевих і живляться за рахунок їх поживних речовин. Розглянемо, як 

відбувається розмноження у сосни. Насіння вона утворює на 12–15 році життя. 

Пилкові зерна та насінні зачатки формуються в шишках. Шишки — це 

вкорочені видозмінені пагони, у яких листки перетворилися на луски. 

Сосна — однодомна рослина, оскільки вона має чоловічі (з пиляками) та 

жіночі (з насінними зачатками) шишки, розташовані на одній рослині. Молоді 
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жіночі шишки червонуватого кольору, із лусками, що щільно прилягають одна 

до одної, розташовані на верхівках пагонів. На кожній лусці розміщені по два 

насіннєвих зачатки (а потім і насінини). Чоловічі шишки утворюються при 

основі молодих видовжених пагонів, сіро-жовтого кольору. Кожна луска має 

два пиляки, в яких формуються пилкові зерна. Пилкові зерна вкриті двома 

оболонками; з двох боків оболонки нещільно прилягають одна до одної, 

утворюючи повітряні порожнини. Завдяки цьому пилок переноситься на великі 

відстані. Під час запилення пилкове зерно навесні потрапляє на насінні зачатки, 

луски шишки стуляються, шишка закривається, а пилкове зерно проростає 

пилковою трубкою. Запліднення відбувається тільки наступного літа. До цього 

часу всередині насінних зачатків утворюються яйцеклітини в статевих органах, 

з’являється поживна тканина — ендосперм. Пилкова трубка сягає до 

яйцеклітини, по ній рухаються два  лодолистиків  спермії, один з яких 

запліднює яйцеклітину, інший — гине. Насінний зачаток перетворюється на 

насінину. 

Насінина складається із зародка, ендосперму і насінної шкірки, яка 

утворилася з покривів насіннєвого зачатку. Достигання насіння відбувається на 

третій рік після утворення шишок. На одній і тій самій рослині сосни можна 

бачити одночасно шишки різного віку. Насінина сосни схожа на насінину 

квіткових, тільки у неї ендосперм іншого походження — первинний, що 

утворився зі статевої материнської особини (заростка). Насіння сосни дуже 

витривале щодо умов довкілля: проростає навіть на скелях, витримує морози. 

Серед Голонасінних ми бачимо: 

1. Ялина європейська –Picea abies (L.) Karst 

2. Ялина колюча ‘голуба’  - Picea pungens ‘Glauca’ 

3. Ялівець звичайний – Juniperus communis 

4. Туя західна –Thuja occidentalis L 

Отже основний видовий склад розглянуто і обговорено. Види ви записали 

і у звіті зосередите увагу на їх належності до родин. 

ІІІ Підведення підсумків екскурсії 

Отже, як ви зрозуміли усі насінні рослини, на відміну від спорових 

рослин, розмножуються насінням. Це дає їм певні переваги: спора — лише одна 

клітина; насінина — багатоклітинний утвір, містить зародок майбутньої 

рослини та запас поживних речовин, укрита шкіркою, яка захищає зародок від 

несприятливих впливів довкілля. У насінних рослин заплідненню передує 

запилення, перенесення пилкових зерен (утворів, де містяться чоловічі статеві 

клітини) до насінних зачатків (утворів, в яких містяться жіночі статеві клітини). 

Запилення здійснюється за допомогою вітру, тварин тощо. Статевий процес не 

залежить від наявності води. 

Виникли перші насінні рослини ще в середині девону (360 млн років 

тому), їх панування почалось значно пізніше, вірогідно, зі змінами клімату 

(збільшення посушливості та похолодання) в мезозої. Насінні рослини дуже 

різноманітні, але мають загальні риси будови: у них наявні корені, пагони та 

органи, що забезпечують їхнє розмноження насінням. До насінних рослин 

належать два відділи вищих рослин — Голонасінні та Покритонасінні. 

Значення насінних рослин 
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Покритонасінні 

Покритонасінні — найбільший і найдосконаліший відділ наземних 

рослин. Ці рослини, будучи основною складовою частиною рослинного 

покриву лісів, лук, степів, підтримують і впливають при цьому на агмо-, гідро- 

й літосферу. Вони утворюють величезну кількість органічної речовини, чим 

забезпечують життя тварин суходолу, нерідко слугуючи їм також домівкою. 

Покритонасінні мають важливе практичне значення. 

Сільськогосподарські рослини дають людині їжу, корми для тварин і сировину 

для промисловості, тому їх можна поділити на харчові, кормові й технічні, 

лікарські та декоративні. Деякі мають значення для науки ( релікти, ендеми, 

рідкісні види). 

Але серед корисних рослин є і отруйні. 

— Пригадайте з курсу природознавства 5 класу, які рослини називають 

отруйними. 

 

— До яких наслідків може привести отруєння? 

— Які ви вивчали отруйні рослини у 5 класі? (Конвалія, дурман, блекота 

тощо.) 

— Яка частина рослини може містити отруйні речовини? (Корінь стебло, 

листки, насіння.) 

— Яке значення мають отруйні речовини для самих рослин? 

До отруйних рослин належать близько 10 тис. видів, що становить 

приблизно 2 % від загальної кількості видів рослинного світу. Найбільше 

отруйних рослин серед покритонасінних. Отруйні рослини можна зустріти в 

лісах — хвойних і листяних, сухих і вологих, на болотах і в багнистих 

місцевостях, по берегах річок, на луках і полях, а деякі ростуть поблизу наших 

осель. Зупинимося найбільш небезпечних на рослинах та тих, що часто 

трапляються в нашій місцевості. 

Дурман звичайний — однорічний бур’ян з поодинокими білими 

лійкоподібними квітками з довгою трубочкою. Плід — шипувата коробочка. 

Дурман росте поблизу людських осель по всій Україні. Усі частини рослини 

містять алкалоїди. Як лікарська та отруйна рослина відомий з давнини. У 

тропіках і субтропіках відомо до 25 видів дурману, з них деякі деревоподібні. 

Препарати дурману застосовують при бронхіальній астмі, бронхітах, 

судомному кашлі. 

Голонасінні 

1. Хвойні рослини – у зонах помірного клімату Європи та Північної 

Америки – утворюють величезні площі лісів (тайгу), вони збагачують повітря 

киснем, а також створюють величезну масу органічної речовини. 

2. Голонасінні – основне джерело деревини, яка є не лише паливом, а й 

сировиною для багатьох галузей промисловості (меблевої, целюлозно-

паперової, лакофарбової тощо). З деревини хвойних виготовляють папір 

високої якості. Деревину використовують у будівництві, суднобудуванні, для 

виготовлення шпал, паль, кріпильних матеріалів для шахт. 
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3. Хвойні ліси дають живицю, з якої одержують скипидар, смоли, 

бальзами, ацетон, гліцерин, спирт, целофан, пластмаси, камфору, тканини та 

багато інших корисних для людини продуктів. 

4. Хвоя деяких із голонасінних багата на вітаміни, особливо вітамін С. 

Насіння сосни, кедра, ялиці містить велику кількість олії, що використовується 

для лікування різноманітних хвороб. Крім того, хвойні виділяють особливі 

речовини – фітонциди, що згубно діють на мікроорганізми. З гінкго 

дволопатевого виготовляють цінні ліки для покращення діяльності головного 

мозку, пам’яті. Ефедра  лодолистикі –сировина для виробництва ефедрину. 

5. Повітря у хвойних лісах чисте і цілюще. У них розміщують санаторії, 

будинки відпочинку, дитячі табори.  

6. Насадження сосни звичайної використовують для закріплення ґрунтів. 

Велике значення мають голонасінні як декоративні культури, що прикрашають 

громадські місця. Є серед них і кімнатні рослини. 

Таке широке застосування хвойних рослин призвело до їх масового 

вирубування, тому важливим є лісовідновлення. Особливого значення набуває 

охорона хвойних рослин перед Новим роком. Величезна кількість сосон, ялин, 

ялиць знищується для того, щоб прикрасити оселі на декілька днів. 

ІV Виставлення оцінок та їх мотивація 

V Інструктаж з домашнього завдання  

Домашнім завданням у вас буде звіт – проект, тема якого буде відображати 

нашу з вами екскурсію і відповідно виступ – захист даної роботи. Нагадую, 

що особливу увагу необхідно звернути на види та родини, які сьогодні ми 

обговорили. 
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Додаток 2 

Розгорнутий план-конспект уроку  
«Значення бактерій у природі та в житті людини», 6 клас 

 

Мета та очікувані  результати: 

- розуміння  учнями матеріалу про відкриття, будову, поширення, 

різноманітність та процеси життєдіяльності бактерій; 

-  поняття про значення бактерій та ціанобактерій у природі, їх 

використання у сільському господарстві, промисловості, медицині, про 

бактерій – збудників хвороб, про засоби запобігання захворюванням, 

необхідність гігієнічних правил у побуті; 

- розвинене вміння працювати з текстом підручника, малюнками, 

додатковою літературою, схемами, таблицями; 

- вміння встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, аналізувати, 

робити висновки; 

- виховувати позитивні якості особистості, дисциплінованість та повагу 

до інших, уважне та бережливе ставлення до навколишнього 

середовища. 

Тип уроку: комбінований, нетрадиційний. 

Обладнання: малюнки «Бактерії», «Будова бактеріальної клітини», малюнки 

форм бактерій, кросворди, плакати зі схемою-конспектом «Значення 

бактерій», комп’ютер, мультимедійні та паперові презентації «Бактерії: 

корисні та шкідливі.» 

Епіграф уроку:    

Бактерії – це частина мешканців нашої планети, без яких життя на 

Землі неможливе. 

                       Е.Х. Готфрід 

Хід уроку 
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I. Організаційний  етап уроку. 

Добрий день, учні! 

Хто сьогодні черговий? Хто відсутній? Яке домашнє завдання? 

А тепер погляньте на своїх товаришів. Посміхніться. Ваша усмішка, 

ніби сонечко. Нехай вона зігріває ваших товаришів-однокласників. Нехай 

вона допоможе вам у роботі. 

II. Актуалізація опорних знань учнів. 

На сьогоднішньому уроці ми продовжимо вивчати тему «Бактерії».  

Проте спершу ми повторимо раніше вивчений матеріал про бактерії, а 

саме про їх відкриття, будову, поширення, різноманітність та процеси 

життєдіяльності. 

1. Підписати малюнок «Будова бактерії» (індивідуальна робота). 

 
 

2. Фронтальна бесіда за запитаннями у формі гри «Мікрофон». 

Учитель ставить запитання про процеси життєдіяльності бактерій, учень 

швидко дає коротку відповідь і передає мікрофон наступному учневі: 

1. Бактерії були відкриті … (Антоні ван Левенгуком) 

2. За типом дихання бактерії поділяються на … (анаероби та аероби) 

3. За способом живлення бактерій і ціанобактерій розподіляють на… 

(автотрофи і гетеротрофи) 

4. Бактерії, що живляться готовими речовинами, називають… 

(гетеротрофами) 

5. Бактерії, що живляться речовинами живих організмів, називають… 

(паразитами) 

6.Бактерії, що живляться відмерлими рештками організмів, називають… 

(сапрофітами) 

7. За несприятливих умов бактерії утворюють товсту оболонку… (цисту) 

8. Розмножуються бактерії… (поділом навпіл) 

3. Розв’язування кросворду (робота в групах).  

Розв’язати кросворд «Форми бактеріальних клітин». 
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Горизонталь: 

2. Група організмів, у яких виражене ядро. 

4. Бактерії, які самостійно здатні синтезувати органічні речовини з 

неорганічних. 

5. Тонкі довгі нитки білкової природи — відходять від тільця в 

цитоплазмі. 

6. Кулясті бактерії, утворені парою клітин. 

10. Одноклітинні бактерії, що мають форму коми. 

11. Бактерії, що живляться речовинами живих організмів.  

Вертикаль: 

1. Група організмів, які не мають справжнього ядра (без’ядерні організми). 

3. Одноклітинні бактерії, що мають форму палички.  

7. Ці бактерії живляться органічними рештками відмерлих рослин і 

тварин. 

8. Бактерія, яка має форму ланцюжка. 

9. Одноклітинні бактерії кулястої форми. 

III. Мотивація навчальної діяльності. 

Бактерії – це частина мешканців нашої планети, без яких життя на 

Землі неможливе. 

                       Е.Х. Готфрід 

Оскільки бактерії мешкають у різних умовах, вони відіграють важливу 

роль у природі та житті людини. Яке ж значення в природі та житті 

людини відіграють бактерії? 

Відповідь на дане запитання ми знайдемо на сьогоднішньому уроці.  

IV. Вивчення нового матеріалу. 

Перед  учнями та вчителями – учасники прес-конференції – таблички: 

агробіолог, біолог, лікар, мікробіолог, еколог. 

За бічними столами розташувались учні – кореспонденти газет та 

журналів. 
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Вступне слово вчителя: Ми вже згадували, що бактерії поширені 

скрізь, вони здатні існувати навіть у таких умовах, де інші організми не 

трапляються взагалі. Так, деякі види поширені у гарячих джерелах, 

температура води яких досягає +90 °С. Клітини деяких бактерій виявлені у 

нафтоносних пластах на глибині кількох кілометрів. 

Яку роль відіграють бактерії та ціанобактерії в природі та житті 

людини? Про це ми поговоримо сьогодні на нашій прес-конференції. У нас в 

гостях – кореспонденти місцевих газет та журналів та спеціалісти, які 

готували відповіді на запитання кореспондентів. Як в одних так і в інших 

завдання носило випереджувальний характер. Надаємо слово 

кореспондентам. 

Кореспондент газети «Садівництво та городництво»: На сторінках 

газет і журналів зустрічаються повідомлення, що бактерії сприяють 

утворенню ґрунту, підвищують його родючість. На скільки достовірні ці 

факти? 

Агробіолог: Я – агробіолог і хочу повідомити вам, що бактерії, що 

живуть у ґрунті, разом з іншими організмами (наприклад, тваринами, 

грибами) забезпечують його родючість. Бактерії гниття розкладають 

органічні речовини, що надходять у ґрунт. Завдяки цьому утворюються 

неорганічні сполуки, які потім можуть споживати інші організми, зокрема 

рослини, а також виділяється вуглекислий газ, необхідний рослинам для 

фотосинтезу. Отже, завдяки цьому бактерії беруть участь у  лодолисти 

речовин в природі та сприяють утворенню грунту. 

Ціанобактерії та деякі бактерії ґрунту засвоюють азот з повітря і 

перетворюють його в доступну для споживання рослинами форму. Одна з 

таких груп бактерій – бульбочкові бактерії – оселяються на коренях бобових 

та деяких інших (наприклад шовковиця, обліпиха) рослині цим самим 

підвищують родючість грунту. 

Кореспондент газети «Садівництво та городництво»: Як повідомив 

нам агробіолог, бактерії гниття – корисні. Я з ним частково згідний. Якби не 

було бактерій гниття, то вся поверхня Землі була б покрита трупами тварин і 

рослин. Але необхідно згадати, що бактерії гниття завдають шкоди в 

господарській діяльності людини. Адже ці бактерії викликають гниття яблук, 

слив, вишень, помідорів, огірків, капусти, м’яса тощо. Але чому не 

загнивають сушені риба, м’ясо? Чому продукти харчування зберігають у 

морозильних камерах і холодильниках? Чому сіль і цукор використовують 

для консервування харчових продуктів? 

Агробіолог: Є дуже багато бактерій, які оселяються на харчових 

продуктах і псують їх. Щоб продукти не псувалися, їх сушать, солять, 

маринують, цукрують, консервують. При цьому гинуть не тільки бактерії, що 

потрапили в продукти, а й їхні спори. Завдяки цьому консерви, соління та 

сушки зберігаються тривалий час. 

Кореспондент журналу «Здоров’я»: Одним із середовищ існування 

бактерій є живі організми. Стосунки, які виникають при цьому можуть бути 

різними. Є бактерії, які приносять користь, але є і такі, що оселяючись в 

організмі людини, рослин чи тварин, спричиняють різноманітні хвороби. Які 
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це бактерії? Що відомо про них сучасній науці? Як можна керувати 

розвитком бактерій? 

Біолог: Я – біолог і хочу вам повідомити, що є бактерії, які приносять 

користь. Так у кишечнику людини живуть бактерії, наприклад кишкова 

паличка, які сприяють процесам травлення, синтезують певні вітаміни та 

перешкоджають діяльності хвороботворних мікроорганізмів. У разі 

надмірного застосування антибіотиків ці бактерії гинуть, що погано впливає 

на здоров’я. 

У шлунку жуйних тварин (наприклад корів, овець, кіз) також живуть 

бактерії. Жуйні тварини споживають багату на клітковину рослинну їжу, але 

самостійно перетравити клітковину нездатні. Цю функцію виконують 

бактерії. Отже, співіснування бактерій і жуйних тварин є взаємовигідним.  

До речі, з давніх-давен люди використовують здатність деяких бактерій 

викликати бродіння певних продуктів: молочнокислих виробів (сирів, 

йогуртів), добування молочної кислоти, ацетону, спиртів, оцтової кислоти.  

Лікар: Я – лікар і хочу вам повідомити, що  серед бактерій є багато 

паразитичних видів, які оселяючись в живих організмах, спричиняють 

різноманітні захворювання. Шляхи проникнення бактерій різні: з їжею, 

водою, повітрям через покриви. 

У людини бактерії спричиняють такі захворювання, як дифтерію, 

туберкульоз, ангіну, холеру,  тиф, скарлатину та багато інших. Ці хвороби 

часто супроводжуються підвищенням температури, погіршенням 

самопочуття і вимагають негайного лікування. Несвоєчасне звертання до 

лікаря або недотримання його порад може призвести до смерті хворого. 

Хворих на інфекційні хвороби потрібно ізолювати до моменту одужання. 

Щоб запобігти захворюванню, слід робити профілактичні щеплення, вживати 

вітаміни, правильно готувати харчові продукти, дотримуватись правил 

особистої гігієни. 

Кореспондент журналу «Здоров’я»: Що таке антибіотики? 

Мікробіолог: Є певні групи бактерій, які у мікробіологічній 

промисловості застосовують для отримання антибіотиків, вітамінів, білків, 

гормонів та деяких інших речовин. Антибіотики – хімічні речовини 

мікробного, рослинного і тваринного походження, що вибірково вбивають 

мікроорганізми або пригнічують їх життєдіяльність. Відкрито близько 2000 

антибіотиків.  

Антибіотики відрізняються між собою механізмом дії: пригнічують 

синтез клітини стінки бактерії (пеніцил) та синтез білка на різних етапах 

біосинтезу (левоміцетин, тетрациклін), порушують цілісність плазматичної 

мембрани (ністатин, леворин), затримують синтез нуклеїнових кислот 

(протипухлинні антибіотики). 

Вивчення антибіотиків має велике значення для медицини: пересадка 

органів і тканин, вивчення розвитку інфекційного процесу, діагнозу та 

лікування пухлин. 

 Я Кореспондент журналу «Всесвіт» маю таке запитання до еколога: 

«Одним із середовищ існування прокаріот є вода. Яка роль бактерій та 

ціанобактерій у воді». 
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Еколог: Одна з важливих проблем – це очищення стічних вод, які 

утворюються внаслідок діяльності промисловості та життя міст. Такі води в 

неочищеному стані не можуть бути злиті у водойми, оскільки вони їх 

забруднюють і роблять воду непридатною для вживання. Тому в очисних 

спорудах застосовують бактерії, які розкладають органічні рештки. 

Але влітку ми часто помічали, що поверхня води неглибоких водойм 

вкривається жовтувато-сизуватою плівкою. Це явище отримало назву 

«цвітіння води». Воно зумовлене масовим розмноженням ціанобактерій, які, 

виділяючи отруйні речовини, можуть спричинити загибель мешканців 

водойм. Така вода не придатна для пиття і купання. Тому «цвітіння води» 

небажане явище, але, на жаль, надійних засобів боротьби з ним досі не 

знайдено. 

Кореспондент журналу «Всесвіт»: Чи справедливе твердження, що за 

участю певних бактерій відбулось утворення різних речовин? 

Біолог: Ціанобактерії в процесі фотосинтезу виділяють в атмосферу 

вільний кисень, яким дихають всі живі організми. До речі, ціанобактерії мали 

істотне значення у збагаченні первинної атмосфери Землі киснем. 

Сульфатредукуючі бактерії беруть участь в утворенні нафти. Вони 

розмножуються в середовищі, багатому на вуглеводневі сполуки і 

позбавленому кисню та можуть жити за рахунок нафти і нафтових газів. 

Завдяки цим бактеріям геологам швидше вдається виявити ці корисні 

копалини. Вони беруть проби ґрунту й підземних вод. У пробірках бактерії 

утворюють великі колонії — це доводить, що в надрах є нафта. 
 

Заключне слово вчителя: Під час проведення прес-конференції ви 

дізнались багато нового і цікавого про значення бактерій та ціанобактерій 

для людини, її господарської діяльності, їх роль у природі для створення 

запасів органічної речовини та кисню в атмосфері. Дізнались, що 

мікроорганізми можуть викликати інфекційні захворювання рослин, тварин 

та людини; як слід поводити себе, щоб запобігти бактеріальним 

захворюванням. 

ІV. Закріплення знань учнів. 

1. «Дерево рішень». Учні висловлюються почергово на тему «Значення 

бактерій»  й прикріплюють записані на папірцях рішення до 

саморобних плакатів.  Схему записують в зошит. 

V. Підведення підсумків уроку, оцінювання роботи учнів 

Бесіда (згадаємо основне). 

Рефлексія. 

Що нового ви дізналися на уроці? 

Що сподобалось більше всього? 

Що не сподобалося на уроці? 

Оцінювання учнів. 

VI. Домашнє завдання. 

Вивчити § 18. 

Повторити § 16-18. Підготуватися до узагальнюючого уроку з теми «Гриби. 

Бактерії» та скласти два запитання творчого характеру. 
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Додаток 3 

Візуалізований план-конспект уроку «Органи рослин», 6 клас 

 

Мета та очікувані результати: сформувати поняття учнів про вегетативні та 

генеративні органи вищих рослин, їхні функції; визначити важливість 

взаємоузгодженої діяльності органів в організмі; розвивати вміння 

працювати з підручником, додатковою літературою; порівнювати та робити 

узагальнюючі висновки; формувати ціннісні орієнтації на спільну діяльність 

та естетичні смаки учнів. 

Очікувані результати: учні називають вегетативні (корінь, пагін: брунька, 

стебло, листок) та генеративні (квітка, плід, насінина) органи рослини; 

характеризують функції вегетативних та генеративних органів. 

Обладнання та матеріали: таблиці,  ілюстрації, гербарні матеріали, 

обладнання для досліду,  лодолистик. 

Тип уроку: комбінований. 

Хід уроку 

1. Організаційний момент 

Добрий день! Я рада всіх  бачити на цьому уроці! І хочу, щоб кожен з 

вас, про себе подумав так: 

* Я розумна людина! 

*Я особистість творча! 

*Я вчуся і хочу знати! 

Тому,  бажаю всім нам отримати задоволення від взаємодії на уроці! 

Отже почнемо,.. 

2. Перевірка домашнього завдання й актуалізація опорних знань 

учнів: 

Перед нами картинна галерея – ілюстрації до запитань минулої теми. 

Пропоную визначити, які біологічні об, єкти зображені на малюнках і 

дати їм характеристику. Обирати ілюстрації можна за бажанням. 
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*Життєві форми рослин  

(На які групи поділяються рослини за тривалістю життя?) 

 

*Провідна тканина  

(Що таке провідна тканина рослини? Які особливості будови? Які 

виконує функції?) 

 

*Покривна тканина  

(Що таке  покривна тканина рослини? Які особливості будови? Які 

виконує функції?) 
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         *Твірна тканина 

           (Що таке  твірна тканина? Які особливості будови? Які виконує 

функції?) 

         

          *Основна тканина 

         (Що таке  основна тканина? Які особливості будови? Які виконує 

функції?) 

Молодці! Ви справилися із завданням. А  для того, щоб визначити тему 

уроку нам необхідно  розшифрувати анаграми. (є підказка – це частини тіла 

рослин) 

 

1. Визначення теми уроку: 

Розгадайте анаграми: 

нікорь — корінь;   лодол — листок; 

толбес — стебло;  ткіква — квітка. 

Яким терміном ми можемо об’єднати ці слова? (Органи.) 

Повідомлення теми уроку. 

Отже, тема нашого уроку – ОРГАНИ РОСЛИН. 

Яка мета уроку? 

Визначити: 

* Що таке орган7 

    * Які існують групи органів та їх функції? 

* Сформувати поняття про важливість взаємодії між різними органами 

рослинного організму. 
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4. Мотивація навчальної діяльності: 

 Рослини дивовижні і чарівні. Ними милуються, захоплюються і навіть  

лікуються. Японська художниця Кадзуе  Като так говорила про рослин: 

«Ніщо так не заспокоює людину, як дивна краса зеленої рослини». І дійсно, 

важко уявити навколишній світ без цих зелених друзів. Саме тому важливо 

знати їх будову, принципи функціонування та вплив на людину і довкілля. 

Ми вже дещо вивчили на минулих уроках, тож згадаємо: Що є найменшою 

структурною одиницею рослини?  

Найменшою структурною одиницею рослини є клітина. 

 Клітини в багатоклітинному організмі існують окремо самі по собі? (ні)  

А що вони утворюють? (тканини)  

А що таке тканини? 

Тканини – це сукупність клітин, що мають подібну будову, взаємопов язані 

між собою і виконують спільні функції.  

А тканини існують в організмі самі по собі? (ні)  

А що вони утворюють? (органи) 

А що таке  орган?  

5. Вивчення нового матеріалу:  

А) Вегетативні органи рослин, їхні функції. (Розповідь учителя, бесіда, 

демонстрування гербарних матеріалів, повідомлення учня, складання 

опорної схеми.) 

 

Орган – це частина організму, що має складну  будову і виконує  певні 

функції 

 ( ознайомлення з визначенням  в підручнику стор.90, складання опорного 

конспекту). 

А органи у рослин всі однакові за будовою і за функціями (ні). 

Дійсно розрізняють дві групи органів – вегетативні і генеративні. 

Вегетативні органи — частини тіла вищих рослин, які виконують основні 

функції живлення та обміну речовин із зовнішнім середовищем.  

 
Які функції виконують ці органи? 

 (корінь – живлення і закріплення рослини у грунті, листок- фотосинтез і 

газообмін, брунька – зачаток пагону, стебло – зв язок підземної та надземної 

частини, проведення речовин) 

Щоб переконатися, що стебло проводить поживні речовини по рослині ми 

виконали  дослід, який нам презентує  учень нашого класу. 

Вегетативні органи 

Корінь Пагін 

брунька стебло листок 
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 Виступ учня: Для цього нам потрібна рослина, що має білу квітку, вода та 

харчовий барвник.  Барвник ми додали до води і в даний розчин поставили 

квітку. Через добу ми спостерігали результат. Пелюстки квітки забарвилися в 

колір барвника, але не суцільним шаром, а тільки там де є провідні судини. 

Саме по ним відбувається рух речовин. Самі ж судини беруть свій початок 

від кореня, проходять вздовж всього стебла і доходять до листків і навіть до 

квітки. Що ми і довели на практиці. (демонстрація забарвленої квітки) 

Учитель: Крім основних функцій вегетативні органи виконують і додаткові 

функції, пов’язані з пристосуванням видів рослин до певних умов життя. 

Наприклад, на болотах поширена комахоїдна рослина -  росичка. 

Переглянувши  лодолистик, ми можемо впевнитися, що листок рослин-

хижаків виконує функцію пастки ( перегляд  лодолистикі) .  

На столі у мене стоїть кімнатна рослина – кактус. 

Які на ваш погляд,  виконують додаткові функції листки – колючки?  А м, 

ясисте стебло? (Колючки виконують функції – захист від поїдання тваринами 

та зменшення площі випаровування вологи.  М, ясисте стебло -  накопичує 

воду). 

На столах у вас є видозміни стебла та кореня, попрацюйте в парах і визначте, 

що є прикладом даних видозмін. 

(Морква – це видозмінений корінь, крім закріплення у грунті і живлення він 

також накопичує запасні речовини. А бульба картоплі – це видозміна стебла 

– в ній накопичуються також поживні речовини ). 

Б) Генеративні органи рослин, їхні функції (розповідь учителя з 

елементами бесіди, складання опорної схеми, формулювання визначення) 

Якщо ми поглянемо на нашу схему, то побачимо, що не вистачає деяких 

органів. Хто помітив , яких? (квітки, насіння, плоди) 

Так, це друга група органів, які отримали назву – генеративних. А чому їх 

виділили в окрему групу? (тому, що вони забезпечують розмноження) 

Генеративні органи — органи рослин, призначені для розмноження та 

поширення рослин. (заповнення опорної схеми) 

 
А що треба для гармонійного розвитку вегетативних та  генеративних 

органів? Тепло, світло і вода. Як вода потрапляє в грунт? (завдяки опадам, 

тобто дощу) 

 Пропоную фізкультхвилинку, протягом якої ми відпочинемо і відчуємо себе 

таким дощиком. 

ФІЗКУЛЬТХВИЛНКА «Австралійський дощ» 

(квітки) (плоди) (насіння) 

Генеративні органи 
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Було затишно і спокійно, але раптом піднявся сильний вітер (потирання 

долоней) 

Почали капати рідкі краплини дощу (клацання пальцями) 

Дощ підсилюється (хлопання в долоні) 

І  раптом починають падати градини (тупотіння ногами) 

Град припинився , але дощ ще сильний (хлопання по колінам) 

Краплі починають падати повільніше (клацання пальців) 

Дощ припинився, вітер стихає (потирання долонь) 

Виглянуло сонечко (Підняти руки вгору і потягнутися) 

Відпочили, тож продовжуємо…. 

Зараз я пропоную вам послухати притчу, назва якої «Таємниця успіху». 

В одній школі учні в свій вільний час грали у футбол. Команда яка 

перемагала отримувала від учителя подарунок. Тому, після гри переможена 

команда підійшла до вчителя із запитанням: Чому нам так рідко вдається 

перемогти?  У відповідь учитель дав дітям уламки вази і попрохав 

намалювати її . І тому, хто вірно намалює він і  відкриє таємницю перемоги. 

Учні розійшлися по різним куткам, і закриваючись один від одного почали 

малювати. Завершивши роботу вони знову підійшли до учителя, але той 

поглянувши на їх малюнки тільки сумно похитав головою. Згуртувавшись 

після невдачі, учні сіли разом, об єднали свої зусилля, склали уламки вази і 

без зусиль намалювали її. Вчитель побачивши їх малюнок – посміхнувся і 

сказав: Я бачу ви знайшли відповідь на своє  запитання. Дійсно, успіх буде 

тільки  тоді, коли всі будуть працювати на спільний результат. 

Як ця притча пов , язана з темою нашого уроку? 

Органи в тілі рослин взаємопов , язані між собою, чи працюють незалежно 

один від одного ? (взаємопов,  язані, і анатомічно, і функціонально)  

Отже, щоб в організмі був лад і  гармонія треба, щоб всі його органи 

працювали взаємоузгоджено, тобто, утворювали систему. А що таке 

система?(система – це єдине ціле, що складається з частин, які пов,  язані між 

собою). 

А це справедливо тільки для організму рослин? (Ні. І для організму тварин і 

людини) А у взаємовідносинах між людьми це важливо? (так)  

А як ми сьогодні працювали? Разом? Злагоджено? 

Пропоную це перевірити. 

Узагальнення та систематизація знань 

У вас на парті є текст в  якому загубилися деякі слова. Вам необхідно знайти 

ці слова і поставити їх на місце. 

«Спіймай слово» 

Сукупність клітин в організмі отримало назву – …………… ……….  Ці 

компоненти взаємодіючи між собою утворюють…………………………  В 

організмі рослин розрізняють дві групи органів: ………………………     та    

……………… ………….. Ріст і розвиток рослинам забезпечують такі органи 

,як ……………………… ………. , 

………………………..та……………………………….. .    Розмноження  та 

поширення рослин відбувається завдяки…………………………. , 

……………………………… та……………………………….. . Всі органи в 
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організмі рослин повинні……………………………………………………. 

.Тільки тоді організм можна вважати єдиним цілим, 

тобто……………………………. . 

6 Рефлексія: 

Яка була мета нашого уроку? 

Чи досягли ми поставленої мети? 

Чи важливо знати будову рослинного організму? А для чого? (Щоб знати як 

вирощувати і розмножувати рослини. І потім спостерігаючи її зелену красу, 

отримувати спокій і рівновагу) 

Отже, наш уроку добіг кінця. Я бажаю вам жити в гармонії з природою і з 

самим собою! 

7. Домашнє завдання 

Вивчити пар. 20 

Творче завдання: 

Скласти вірш, або міні-твір, або казку  на тему «Органи рослин». 
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Додаток 4 

  

Урок узагальнення знань з теми «Рослини», 6 клас 

 

Мета та очікувані результати: практичне використання знань учнів з теми 

«Рослини», узагальнити відомості про особливості будови та життєдіяльності 

рослинних організмів. Розвивати поняття про рослину як цілісний організм, 

творчу активність, пізнавальні інтереси, здатність аналізувати, порівнювати, 

робити висновки. Сприяти застосуванню теоретичного матеріалу, вмінню 

розпізнавати рослини за їх морфологічними ознаками. Продовжити 

формувати вміння працювати з роздатковим матеріалом. Формувати у дітей 

почуття відповідальності за власні дії, уміння приймати рішення колективно. 

Виховувати любов до природи, розуміння важливості існування рослин для 

нашої планети та  для всіх інших живих організмів. 

 

Міжпредметні  зв’язки: екологія, географія, історія, українська  мова. 

 

Тип  уроку: узагальнюючий. Урок-гра 

 

Методи  та  прийоми: інформаційно-рецептивний:  словесний, наочний 

(демонстрація  роздаткового матеріалу),  розповідь, бесіда, інструктаж; 

 

б) інтерактивні: ігри, тести, програмовані  завдання; 

 

в) пошукові: групові  форми  роботи, взаємопов’язані  запитання. 

 

Обладнання : таблиці  з  теми, картки з завданнями, картки з цифрами, 

кросворди, плакати, маркери, мультимедійний проектор, дзвоники для подачі 

сигналу. 

 

Запитання, внесені  для опрацювання під час підготовки до 

узагальнюючого уроку (даються  учням  на  початку  вивчення  теми ). 

 

1) Типи  кореневих  систем. Навести  приклади. 

2) Внутрішня  будова  кореня. Зони  кореня , їх  значення  і  функції. 

3) Видозміни  кореня, їх  значення. Навести  приклади.  

4) Пагін. Стебло – вісь  пагона. Видозміни  пагона. 

5) Внутрішня  будова  стебла. 

6) Листок – бічний  орган  пагона. Його  зовнішня  та  внутрішня  будова. 

7) Яке  біологічне  значення   фотосинтезу? 
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8) Квітка – видозмінений  пагін. Будова  квітки, її  різноманітність. 

9) Суцвіття, їх  типи,  біологічне  значення. 

10) Види  запилення. Навести  приклади. 

11) Запліднення  і  розвиток  насінини. 

12) Плоди, їх будова і  значення. Навести  приклади. 

13) Способи  поширення  плодів  і  насіння. 

14) Тканини рослин. 

15) Дихання, випаровування води рослинами. 

 

 

Терміни, винесені  на узагальнюючий урок : тканина ( покривна, основна, 

твірна, механічна, провідна),  корінь, кореневі  системи, пагін, стебло, листок, 

брунька, кореневище,  лодолистиків, коренеплід, квітка, тичинки, маточка, 

суцвіття, запліднення, подвійне  запліднення, пилковхід, запилення, зав’язь, 

ендосперм, плід, яблуко, кістянка, зернівка, стручок, насінина, приймочка, 

супліддя, фотосинтез. 

 

Клас  поділено  на  дві  команди, які  беруть  участь  у  грі, кожна команда 

обирає   капітана. 

 

Розподіл  учнів  на  групи  проводиться  заздалегідь. 

 

На дошці висить плакат, де кожній команді виставляються бали , отримані за 

відповідні конкурси гри. 

 

КОНКУРСИ    ГРИ 

  

1 Конкурс  „ Кросворд”. 

2 Конкурс  „ Що  зайве ?”. 

3 Конкурс  „ Правильна  цифра”. 

4 Конкурс  „Запитання – відповідь”. 

5 Конкурс  „ Цікаві  історії”. 

6 Конкурс  „ Далі-далі”. 

7 Конкурс  „ Юний  квітникар”. 

8 Конкурс  „ Склади  слово”. 

9 Конкурс  „Таємнича  телеграма”. 

 

 

ХІД   УРОКУ 

Організаційний  момент 

Існує такий вислів: « Якщо хочеш, щоб життя тобі усміхнулось, спочатку 

ти усміхнися життю». Давайте усміхнемося одне одному,  побажаємо 

міцного здоров’я та успіхів на сьогоднішньому уроці. 

Ми  закінчили  вивчати  тему  «Рослини», і  сьогодні  перевіримо ,які  

здобутки  та  досягнення  маємо  на  даний  момент. У  нашій  грі  беруть  

участь  дві команди . Кожна  з  них  має  свого  капітана. Успішність  
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сьогоднішнього  уроку  буде залежати  від  вашої  кмітливості, уважності, а  

також  вміння  трохи  пофантазувати. То  ж  розпочнемо  наш  урок. 

  

1 КОНКУРС   «КРОСВОРД». 

  За   три  хвилини  команда  повинна  розгадати  кросворд 

( Кросворд  див.  у  додатку №1) 

По  закінченню  розгадування, команди обмінюються кросвордами для 

взаємоперевірки. Вчитель показує кросворд з відповідями на мультимедійній 

дошці.    За  кожне  правильно  відгадане слово команда отримує 1  бал. 

 

2 КОНКУРС  „ЩО  ЗАЙВЕ?” 

  Команді  даються  картки  ( див.  додаток №2). Треба  визначити, що  зайве  

на  малюнку і  чому .  Команда, яка  дає  правильну  відповідь, отримує  два  

бали.  Якщо  вибір  зроблено правильно, але відповідь  не повна , команда  

отримує  один   бал. Інша  команда   може  доповнити  відповідь і  отримати  

0,5  бала. 

 

Вчитель фіксує отриману кількість балів на плакаті. 

 

3 КОНКУРС  „ПРАВИЛЬНА  ЦИФРА”. 

  На  дошці  записані  ознаки  рослин  і  назви  родин  в  такому  порядку: 

1. Додаткові 

2. Мичкувата. 

3. Генеративні 

4. Твірні. 

5. Провідні 

6. Мутовчасте 

7. Пірчасте  

8. Стрижнева 

  Усі  учні  команд   мають  набір  цифр  від  1 до 8.  Учитель  зачитує  текст  , 

в  якому   пропущені  слова. Саме  ці  слова  записані  на  дошці.  Діти  

знаходять  відповіді  і  показують  цифри, якими  вони  позначені. 

ТЕКСТ. 

1. Коренева система, де головного кореня немає, або він малопомітний 

серед численних додаткових та бічних коренів (2). 

2. Тканини, що слугують для транспортування по рослині розчинених у 

воді поживних речовин (5). 

3. Листкорозміщення, коли від вузла відходить більше двох листків (6). 

4. Тканини, що дають початок усім іншим тканинам рослин (4). 

5. Жилкування, яке утворює сітку, завдяки багаторазовому галуженню   

                                                                                                                          (7).   

6. Корені, які можуть утворюватися на будь-якій частині рослини (1). 

7. Коренева система, в якій є добре розвинений головний корінь. (8). 

8. Бруньки, які мають зачатки квітки або суцвіття (3). 

 

Учитель  фіксує  правильні  відповіді  і  додає  бали  за  кожну  з  них. 
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4 КОНКУРС  „ ЗАПИТАННЯ – ВІДПОВІДЬ”. 

 

  Команда  команді  загадує  по  два  питання  з  тих  завдань, що  були  

запропоновані школярам  для підготовки до узагальнюючого уроку. 

Відповідь  дає  будь-який  учень, інші  члени  команди  можуть  

доповнювати. 

 

Учитель підводить  підсумки  цього  конкурсу, враховуючи  правильність, 

точність, науковість  відповідей. За кожну правильну відповідь команда 

отримує по 2 бали. 

 

2. КОНКУРС  „ЦІКАВІ  

ІСТОРІЇ”. 

  Учням  зачитуються  невеличкі  розповіді.  Обидві  команди  уважно  

слухають, радяться 

між  собою  і  відповідають про  яку  рослину ,на  їх  думку, йде  мова. 

( Першою  відповідати  має  право  та  команда, яка   першою подасть 

звуковий сигнал. Якщо  ж припущення  не  вірне, право  відповіді   

переходить  до  іншої  команди). 

 

Тексти  розповідей. 

1. Французька  королева  прикрашала  свою  зачіску  квітами  цієї  рослини.  

Вона   потрапила  до  нас  з Південної   Америки. Лише  у  XVIII  столітті  її  

плоди  почали  використовувати  в  їжу. У  нас  цю  рослину  називають  

«другим  хлібом». Для приготування страв, нами використовуються  

видозміни її підземних пагонів. 

 (Картопля) 

   

2. Ця  рослина  має  плід  ягоду. В  Європу  її  привезли  іспанці  й  

використовували  для прикраси.  Плоди  не  вживались  в  їжу,  бо  вважались  

отруйними.  Першими, хто  почав  вживати  їх  в  їжу ,  були  італійці. Плоди  

цієї  рослини  вони  називали   «золотими яблуками»  за  чудовий  смак  і  

колір. (У  ті  часи  плоди  мали  лише  золотисто-жовтий колір).  

(Помідори) 

 

3. Ця  рослина  прибула  до  нас  

із  Центральної  Америки  і  спочатку  

використовувалась як  декоративна  рослина. Вона  

була  чудовою  прикрасою  клумб. Має плід сім’янку. 

 (Соняшник) 

 

6  КОНКУРС   „ ДАЛІ-ДАЛІ”. 

  Бліц-опитування. За  30  секунд  необхідно  дати  відповідь  на якомога  

більшу  кількість  запитань. 
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Учитель  швидко  читає , учні  відповідають. За  кожну  правильну  відповідь   

команда отримує 1  бал. 

 

Запитання. 

1. Група клітин, які подібні за своєю будовою та виконують спільні функції  .     

(Тканина) 

2. Група  квіток, розміщених  у  певному  порядку.                  ( Суцвіття) 

3. Бруньки, які розміщені на верхівках стебла    (Верхівкові) 

4. Плід  з  багатьма  насінинами.              (Багатонасінний) 

5. Коренева  система  з  добре  розвинутим  головним  коренем .        

(Стрижнева) 

6. Процес  вироблення  рослинами  кисню.             (Фотосинтез) 

7.  Зачатковий  пагін.     (Брунька) 

8.  Стебло  злакових .      (Соломина) 

9.  Запасаюча  тканина  насінини.      (Ендосперм) 

!0. Тканини, що надають органам рослин міцності та пружності.      

(Механічні) 

11. Яке  суцвіття  у  соняшника?       (Кошик) 

12. Квітки, які  мають  і  тичинки , і  маточки.       (Двостатеві) 

13. Підземний вегетативний орган.            (Корінь) 

14. Що  передує  заплідненню?        (Запилення) 

15. Плід  гороха.        (Біб) 

16. Внутрішня частина кори.      (Луб) 

17. Запилення, яке  здійснює  людина.        (Штучне) 

18.  Вкриває верхівку кореня й поліпшує його просування в грунті.      

(Кореневий чохлик) 

19. Запилення, що відбувається тоді, коли пилок з тичинки однієї квітки 

потрапляє на приймочку маточки іншої  квітки    (Перехресне) 

20. Види  рослин , на  яких  квітки  і  тичинкові,  і  маточкові.     (Однодомні) 

21. Як  запилюється  акація?        (Комахами) 

22. Найпомітніша  частина  квітки.    (Віночок) 

23. Квітки, які  мають  або  тичинки, або  маточки.     (Одностатеві) 

24. Частина  маточки, куди  потрапляє  пилок.   (Приймочка) 

25. Плід  з  м’ясистим  соковитим  оплоднем.   (Соковитий) 

26. Плід  з  однією  насіниною.      (Однонасінний) 

27. Орган  рослини, в  якому  проходить  процес  фотосинтезу.    (Листок) 

28. Хто  відкрив  подвійне  запліднення  у  покритонасінних?     (Навашин) 

29.  Який  плід  у яблуні?     (Яблуко) 

30. Наука  про  рослини.       ( Ботаніка) 

31. Суцвіття, що становлять собою сукупність простих суцвіть. (Складні) 

32. Здатність рослини до проростання.  (Схожість) 

33. Плоди, що мають одну насінину. (Однонасінні) 

34. Вегетативне розмноження, коли приживлюють частину вегетативного 

органа однієї рослини до іншої. (Щеплення) 

35. Речовини, що виробляються рослинами для захисту від хвороботворних 

мікроорганізмів. (Фітонциди) 
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36. Явище масового опадання листків у рослин. (Листопад) 

37. Листоподібні вирости біля основи листків деяких рослин. (Прилистки) 

38. Видозміна кореня, коли головний корінь потовщується і в ньому 

відкладаються запасні поживні речовини. (Коренеплід) 

39. Частина організму, яка має певну будову і виконує певні функції .(Орган) 

40. Органела, завдяки якій здійснюється фотосинтез. (Хлоропласт) 

41. Нижня розширена частини маточки. (Зав’язь) 

42. Частина стебла, що несе на собі квітку. (Квітконіжка) 

43. Певне розташування жилок листкової пластинки. (Жилкування) 

44. Місце прикріплення одного чи кількох листків на стеблі. (Вузол) 

45. Видозміни кореня, що зустрічаються у рослин, які оселяються на 

стовбурах дерев.  

(Повітряні) 

46. Певний порядок розташування листків на стеблі.   (Листкорозміщення) 

47. Ділянка кореня завдовжки 5 – 20 мм., щільно вкрита кореневими 

волосками.  (Всисна) 

48. Процес виділення з рослини водяної пари.   (Випаровування води) 

49. Середня видовжена частина маточки.  (Стовпчик) 

50. Процес перенесення пилку з пиляка на приймочку маточки. (Запилення) 

 

Підведення  підсумків  конкурсу. 

 

         

7 КОНКУРС „ЮНИЙ  КВІТНИКАР”. 

  Написати  за  1  хвилину  якнайбільше  назв  декоративних  квіткових  

рослин. 

(Тихенько  лунає  спокійна  музика). 

Приклад:  троянда, чорнобривці , матіола… 

 Кожна  назва  приносить  команді   0,5  бала.  

 

8 КОНКУРС  „ СКЛАДИ  СЛОВО”. 

  Дано  набір  букв. Якщо  вірно  згрупувати  ці  букви , то  можна  отримати  

назви  деяких 

плодів.  Кожній  команді  за  40  секунд  потрібно  скласти  по  два  слова. 

За  кожне  відгадане  слово  команді  нараховується  1  бал. 

  

Запропоновані  слова. 

   

1.   ЛУБКОЯ   (яблуко)                       2.   КАНЯСТКІ   (кістянка) 

      КОЧУСТР  ( стручок)                        ВКАНІРЕЗ   (зернівка) 

 

 

                             9  КОНКУРС   „ ТАЄМНИЧА  ТЕЛЕГРАМА”. 

  До  нас  надійшла  телеграма .  Але  що  ж  у  ній  написано? 

Розшифрувати  за  допомогою  алфавіту. 
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2  ,  7 , 21 , 7 ,  9 , 11             20 , 21 , 11 , 21 , 19 , 6 , 24     ,          6 , 21 , 24 , 9 , 7   

! 

 

Зашифрований вислів:  Бережи природу, друже! 

 

 

ПІДСУМКОВА   ЧАСТИНА. 

Підведення  підсумків  і  оголошення  переможців. 

Учитель   аналізує роботу учнів на  уроці  і  виставляє отримані бали. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Додаток 5  

Візуалізовані завдання до узагальнення теми «Рослини», 6 клас 

 
Кросворд  № 1 
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По  горизонталі: 

1. Процес  перенесення  пилку  з  тичинки  на приймочку маточки.  

2. Основний підземний орган.  

3. Видозмінений  у  процесі  запліднення  насінний  зачаток.     

4. Сукупність   лодолистиків , складається  із  зав’язі, стовпчика  і  приймочки.   

По  вертикалі: 

1. Статевий  процес, при  якому  спермій  зливається  з  яйцеклітиною.   

2. Видозмінений  пагін, основна  функція  якого – розмноження.  

3. Складова  частина  квітки, що  складається  з  тичинкової  нитки  і  пиляка.   

4. Видозмінена  в  процесі  запліднення  квітка , орган , де  достигає  насіння.      

5. Розширена  частина  маточки, в  якій  знаходяться  насінні  зачатки.     

6. Поживна тканина насінини.  
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3  4      

       1     
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Кросворд  № 1 (б) 

 

По  горизонталі: 

1. Процес  перенесення  пилку  з  тичинки  на приймочку маточки.    ( Запилення) 

2. Основний підземний орган. (Корінь) 

3. Видозмінений  у  процесі  запліднення  насінний  зачаток.    (Насінина) 
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4. Сукупність   лодолистиків , складається  із  зав’язі, стовпчика  і  приймочки.  

(Маточка) 

 

По  вертикалі: 

1. Статевий  процес, при  якому  спермій  зливається  з  яйцеклітиною.  (Запліднення) 

2. Видозмінений  пагін, основна  функція  якого – розмноження. ( Квітка) 

3. Складова  частина  квітки, що  складається  з  тичинкової  нитки  і  пиляка.  (Тичинка) 

4. Видозмінена  в  процесі  запліднення  квітка , орган , де  достигає  насіння.     (Плід)  

5. Розширена  частина  маточки, в  якій  знаходяться  насінні  зачатки.    (Зав’язь) 

6. Поживна тканина насінини.  (Ендосперм). 
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Картки-завдання 

 

 

 

КАРТКА  № 1                                                                                    

Знайти зайвий малюнок і пояснити,  чому саме такий вибір ви зробили. 
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                КАРТОПЛЯ                                                    ЦИБУЛЯ 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

                        БУРЯК                                                         КОНВАЛІЯ 

 

 

 

 

 

 

КАРТКА  № 2 

 

 

Знайти зайвий малюнок і пояснити,  чому саме такий вибір ви зробили. 
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                           ВИШНЯ                                                                     ЛІЩИНА 

                 
 

 

 

 

                    СОНЯШНИК                                                                  МАК 

 

 

 

 

 

 

 

Додаток 6 

 
Урок-екскурсія у природу 

«Поведінка тварин у природі та методи її вивчення»,7 клас 

Мета та очікувані результати: сформувати знання учнів про біологічні  

основи формування поведінки тварин у природі; ознайомити з методами 
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вивчення поведінки тварин; дати поняття про науку етологію; розвивати 

уміння логічно мислити та робити висновки; виховувати бережливе 

ставлення до навколишнього середовища.  

Очікувані результати щодо рівня загальноосвітньої підготовки учнів 

Учень/учениця: називає: 

- методи вивчення поведінки тварин; 

- форми поведінки тварин;                  

Обладнання і матеріали:  малюнки, таблиці, роздатковий матеріал. 

Базові поняття і терміни: поведінка, етологія, методи поведінки. 

Тип уроку: урок-екскурсія у природу на базі НПП «Гомільшанські ліси».  

 

Хід уроку 

 

І. Організаційний етап 

Перевірка присутніх та проведення бесіди із правил БЖ та правил поведінки 

у НПП «Гомільшанські ліси». 

 

ІІ. Актуалізація опорних знань 

—Чому чим досконаліші органи чуттів, тим рухливішою є тварина? 

  

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності 

Чи можуть тварини спілкуватися між собою?  

Як окремим із них вдається, не збиваючись зі шляху, переміщатися на великі 

відстані?  

Як, на перший погляд, беззахисні тварини захищаються від ворогів?  

Усі ці та інші питання здавна цікавлять людей. Частину загадок порівняно 

нещодавно вже вирішили, проте багато ще чого залишається таємницею.   

 

ІV. Вивчення нового матеріалу 

1. Поведінка тварин у природі. 

   Під поведінкою організмів розуміють їхню здатність змінювати свої дії, 

реагувати на вплив внутрішніх і зовнішніх факторів. 

Наука про поведінку тварин називається етологією.Вона займається 

такими проблеми, як, наприклад, скільки часу й як тварини сплять, як вони 

будують нори чи гнізда, яким чином спілкуються між собою, здобувають 

їжу, і т. П.  

      Поведінка тварин більш різноманітна та складна, оскільки вони можуть 

пересуватися і, отже, змінювати умови існування. Тому в них дуже добре 

розвинені органи руху, чуттів і нервова регуляція. Можна навести такі 

приклади поведінки тварин: полювання хижаків чи комахоїдних тварин, 

вигодовування пташенят дорослими птахами, шлюбні ігри, міграції, тобто 

подорожі, які здійснюють тварини суходолом, морем, повітрям тощо. 
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      Вчені намагаються знайти відповіді і на такі питання, як, наприклад, чому 

деяким тваринам є притаманний сильно розвинений материнський інстинкт, 

а інші залишають своїх дитинчат невдовзі після народження; чому частина 

тварин занурюється у зимову сплячку, а інші – ні, та інше.  

Тварини переміщаються у різні способи – вони можуть бігати, плазувати, 

стрибати, плавати чи літати.  

Діяльність спрямовується пізнавальною потребою та потребою в 

спілкуванні. У тварин не існує суспільства.  

  У тваринному світі ми також на кожному кроці зустрічаємо будівельників, 

діяльність яких викликає захоплення.  

Давши відповідь на ті чи інші запитання, ми краще дізнаємося про тварин і 

краще будемо їх розуміти. 

Пристосування організмів до умов існування зумовлюють не тільки різні 

форми поведінки, а й особливості їхньої будови, процесів життєдіяльності, 

що забезпечують можливість існування організмів у певних умовах довкілля. 

Так, наприклад, тварини із захисним забарвленням або формою тіла стають 

менш помітними для ворогів. У нашій місцевості багато птахів та звірів, які 

змінюють темне літнє забарвлення на світле зимове, пристосовуючись таким 

чином до барв довкілля. 

     І навпаки, забарвлення і поведінка тварин можуть бути дуже помітними. 

Так, яскраво забарвлені отруйні (колорадський жук, сонечко) або жалоносні 

(оси, бджоли) комахи «сповіщають» про небезпечність зустрічі з ними. А 

погрозливі пози різних змій та хижаків відлякують ворогів. Разом із тим 

привабливе яскраве забарвлення та специфічна поведінка забезпечують 

гуртування тварин у зграї або зустріч особин різних статей. 

2. Методи вивчення поведінки тварин. 

Для вивчення поведінки тварин використовують різні методи. Насамперед, 

широко застосовують метод спостереження за поведінкою тварин у 

природних умовах. При цьому досить докладно відмічають усі форми 

поведінки і ведуть хронометраж, як довго тварини рухаються, стоять, лежать, 

приймають корм тощо. Існують ще різні експериментальні методи. 

Наприклад, ізольовано вирощують малят, це дає можливість з'ясувати, що в 

поведінці передається спадково, а що набувається протягом життя. Метод 

обхідного шляху полягає в тому, що тварині для досягнення мети дають 

можливість обійти одну або кілька перешкод. Метод лабіринтів дає змогу 

вивчати кмітливість тварин у пошуці виходу з лабіринта. Метод вживлення 

електродів у різні структури мозку дає можливість вивчати, які відділи мозку 

відповідають за ту чи іншу поведінку. Радіотелеметрію використовують для 

вивчення діяльності серця, дихання, скорочення м'язів під час руху тварин. 

Поширений також метод рухливих травних умовних рефлексів. 

V. Узагальнення і систематизація знань 

Завдання для груп: 
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— Використовуючи  відомості екскурсії, охарактеризувати форми поведінки 

тварин: 

І група — харчову й оборонну; 

ІІ група — комфортну й репродуктивну; 

ІІІ група — агресивну й соціальну; 

IV група — територіальну й дослідницьку. 

Додатковий матеріал для груп 

Харчова поведінка притаманна всім тваринам і характеризується великою 

різноманітністю. Вона нерозривно пов’язана з різними видами активності: 

пошук, запасання їжі та обмін речовин. Пошукова поведінка запускається 

процесами збудження, що викликаються відсутністю їжі. 

Пошукова поведінка і здобування їжі. Пошукова поведінка відрізняється 

винятковою різноманітністю і залежить від особливостей екології і біології 

виду. Спільним для тварин є підвищення чутливості до харчових 

подразниківТварини виявляють вибірковість стосовно їжі. Часто тварини 

прагнуть підтримувати різноманітність харчового раціону. 

Серед тварин, які харчуються живою їжею, спостерігаються дві основні 

стратегії здобування їжі — полювання й випасання. 

 Одні хижаки, наприклад богомоли, чатують на жертву в засідці, інші 

будують пастки. Добре відомі пастки павуків. Комахи також будують пастки 

— прикладом може служити мурашиний лев. 

Швидкі хижаки, наприклад кальмари, використовують особливу стратегію — 

переслідування. Полювання на малорухому здобич, що ховається, вимагає 

розвинених аналізаторів і спеціальних пристосувань для її розкриття і 

вбивства (така здобич часто має міцний панцир). 

Нерухома і численна здобич позбавляє необхідності вистежувати і вбивати її. 

Харчування такою здобиччю — випасання — полягає в поїданні частин або 

окремих органів кормових організмів. Класичним прикладом пасовищного 

типу тварин можуть служити великі хребетні рослиноїдні тварини, такі як 

вівці та кози. 

Забирання здобичі в інших організмів — клептопаразитизм — також 

поширений у тваринному світі. Для одних видів він є підмогою в 

несприятливих умовах, для інших, наприклад багатьох чайок, він є 

звичайним джерелом поживи. Такі види здатні активно й наполегливо 

переслідувати жертву, щоб відібрати здобич. Далеко не завжди це явище 

викликає агресію у відповідь. 

    Запасання їжі. Серед комах поширене запасання корму для личинок. 

Наприклад, жуки-гнойовики відкладають яйця в заготовлені гнойові кульки. 

Багато перетинчастокрилих і деякі двокрилі відкладають яйця в тіла інших 

тварин (переважно комах). Своєрідність цієї форми запасання корму 

дозволила виділити їх в окрему екологічну категорію — паразитоїди. 

У деяких гризунів, до яких належать хом’яки та бурундуки, запасання корму 

набуло характеру пристосування до несприятливих періодів року. У них 

запасання корму збігається з періодом дозрівання злаків. За сезон звичайний 

хом’як запасає до 16 кг рослинного корму. 
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   Оборонна поведінка. До оборонної поведінки належать дії, спрямовані на 

уникнення небезпеки. Оборонні реакції виникають у відповідь на зовнішні 

стимули і можуть бути активними, аж до нападу, або пасивними. Класичним 

прикладом оборонної реакції є реакція уникнення, що спостерігається у 

виводкових птахів у відповідь на появу силуету хижака. 

   Комфортна поведінка спрямована на догляд за тілом, є невід’ємною 

частиною життєдіяльності здорової тварини. Порушення комфортної 

поведінки свідчить про неблагополуччя тварини (хворобу, голод або низький 

соціальний статус у суспільних тварин). Тварини можуть чистити тіло за 

допомогою кінцівок, тертися об субстрат, струшуватися, купатися у воді або 

піску. Прийняття пози для сну, також належать до комфортної поведінки. 

Репродуктивна поведінка. З двох основних типів розмноження — статевого 

і нестатевого — перше характеризується винятковою різноманітністю форм 

поведінки, націлених на пошук партнера, утворення пар, упізнавання 

партнера, шлюбні ритуали і власне спаровування. Нестатеве розмноження не 

вимагає таких адаптацій. 

Агресивна поведінка спрямована проти іншої особини. До неї відносять 

загрозливі демонстрації, напад та нанесення травм. Агресія служить для 

встановлення ієрархічних відносин у соціальних тварин, розподілу території, 

їжі та інших ресурсів. Агресивна поведінка запускається при сприйнятті 

специфічного подразника, у ролі якого зазвичай виступають запах, звукові 

сигнали та елементи забарвлення іншої особини. У більшості тварин агресія 

спостерігається в період розмноження.  

Соціальна поведінка. До соціальної поведінки належать прояви психічної 

діяльності, безпосередньо пов’язані із взаємодією між окремими особинами 

та їхніми угрупованнями. Виділяють два основні типи соціальної поведінки 

— групова, для якої характерна наявність взаємного потягу між особинами, і 

територіальна, при якій такого потягу немає. Відповідно перший тип 

передбачає спільне використання просторових ресурсів, другий — виключає 

його.  

 Територіальна поведінка пов’язана з поділом доступної території на 

індивідуальні ділянки. Вона включає виділення індивідуальної ділянки, 

маркування її меж та охорону від інших особин. Територія може позначатися 

звуковими сигналами, як у птахів, пахучими мітками, як у котячих, а також 

візуальними позначками. Візуальні позначки являють собою екскременти, 

витоптані ділянки, подряпини і вигризання на корі дерев або, у більшості 

випадків, поєднання різних міток. Наприклад, ведмеді мітять дерева сечею, 

труться об них, дряпають і гризуть кору, а також роблять заглиблення в 

землі. 

 Дослідницька поведінка спрямована на вивчення навколишнього 

середовища, не пов’язаного з пошуком їжі або статевого партнера. Вищі 

тварини, опинившись у незнайомій обстановці, починають активно 

переміщуватися, оглядати, обмацувати й обнюхувати навколишні предмети. 

Дослідницька поведінка придушується голодом, реакцією страху і статевим 

збудженням.  

VІ. Домашнє завдання.  
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Опрацювати матеріал підручника та порівняти із побаченим у природному 

парку. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Додаток 7 

 
 

Віртуальна подорож у світовий зоосад « Стратегії поведінки. 

Інстинкт.  Біологічне значення інстинкту і научіння», 7 клас 

Мета та очікувані результати: сформувати знання учнів про стратегії 

поведінки тварин, інстинкт та научіння;  дати поняття про біологічне 

значення інстинкту та научіння; розвивати уміння визначати вроджене і 

набуте в індивідуальному розвитку поведінки, логічно мислити та робити 

висновки; виховувати бережливе ставлення до навколишнього середовища. 

Очікувані результати щодо рівня загальноосвітньої підготовки учнів 
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Учень/учениця: називає: 

 - стратегії поведінки тварин; 

 характеризує:   

- біологічне значення інстинкту та научіння;  

- вроджене і набуте в індивідуальному розвитку поведінки;  

  

Обладнання і матеріали:   візуалізовані відеоджерела, використання 

можливостей інтерактивної дошки (типи стратегій та ). 

Базові поняття і терміни: стратегії поведінки, інстинкт, научіння, 

індивідуальний  розвиток. 

 Тип уроку: вивчення нового матеріалу.  

 

Хід уроку 

 

І. Організаційний етап 

Привітання вчителя і учнів. Перевірка готовності до уроку. Перевірка 

присутніх. 

ІІ. Актуалізація опорних знань 

1. Методом фронтальної бесіди з’ясувати знання учнів про форми 

поведінки тварин і їх характеристику. 

2. Методи вивчення поведінки тварин через віртуальну подорож до 

світового зоосаду. 

ІІІ. Вивчення нового матеріалу 

1. Стратегії поведінки. 

Видатний російський еколог Л.Г. Раменский сформулював уявлення про три 

типи стратегій (виживання) поведінки організмів, які назвав віолентами, 

патієнти і експлеренти і дав їм, крім того, образні назви левів, верблюдів і 

шакалів.  Віоленти («леви») поширені в стабільних умовах середовища, 

багатими ресурсами. Вони відрізняються високою конкурентною здатністю, 

тобто мешкають «скрізь, де хочуть». При цьому «леви» не можуть 

пристосовуватися до поганих умов (дефіцит ресурсів харчування, шум) і 

тому при погіршенні умов гинуть. Приклади тварин-віолентів – вовк і 

ведмідь.  Патієнти («верблюди») здатні мешкати в несприятливих умовах 

(переживати стрес). Для подолання стресу у них є спеціальні адаптації. 

Приклади тварин-патієнтів – лин і карась, які адаптовані до проживання в 

умовах вкрай низького вмісту кисню у воді. Експлеренти («шакали») 

пристосовані до швидкого засвоєння рясних ресурсів при слабкій 

конкуренції. Тварини-експлеренти – це міський голуб, будинкові миша і щур, 

рудий тарган, мухи. Тварини-експлеренти є утилізаторами відходів. Так, 

личинки мух можуть протягом декількох днів повністю «переробити» труп 

великої тварини. Шкідливими є тварини-експлеренти, які мешкають в житлах 

людини.   
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1. Біологічне значення інстинкту та научіння.  

Інстинкти — складна вроджена форма поведінки тварини, що властиві 

тваринам даного виду і виникають як реакція на дію зовнішніх і внутрішніх 

подразників й здійснюють велике значення для забезпечення виживання 

організму. Являють собою вони видові стереотипи поведінки, котрі 

з'являються на основі безумовних рефлексів. В ролі подразників, які 

запускають стереотипні поведінкові реакції організму, виступають стимули, 

що стосуються харчування, розмноження, захисту і інших потреб організму. 

 
 Материнський інстинкт шимпанзе, котрий проявляється до 

новонародженого тигра. 

Інстинкти характерні для будь-якого виду і різняться від безумовних 

рефлексів своїм рівнем складності. Це низка послідовно взаємопов'язаних 

один із одним рефлекторних актів.     За своєю природою інстинкти – це 

складні безумовні рефлекси (природжені).                                                                                             

Групи інстинктів:                                                                                    1) харчові 

(добування їжі, запасання корму);                                      2)  захисні 

(спрямовані на збереження виду);                                               - пасивні 

(«завмирання» при дотику, втеча);                                                 - активні 

(захист за допомогою зубів, рогів);                                       3) статеві 

(статевий потяг, парування, міграції риб на нерест);         4) батьківські 

(піклування про нащадків, будування гнізд, годування молодняка, навчення 

захисту, полювання).     

5) групові (взаємовідносини членів стада, зграї, рою або сімї).                      

Поведінку комах визначають майже виключно інстинкти, у риб і птахів 

значну, а у савців переважну частину актів поведінки становлять не 

інстинкти, а умовні рефлекси.  

Інстинктивна поведінка тісно повзана з процесами научіння, відбиття в 

памяті. Научіння – індивідуальне пристосування тварин до умов існування 

шляхом зміни природженої поведінки.                                    Значення 

http://yrok.net/index.php/biologia/8-klas-biologiya/123-01-konspekt-uroku-tvarinnij-svit-skladova-chastina-prirodi-riznomanitnist-tvarin-ta-jikh-klasifikatsiya
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інстинктів: вивчення інстинктів та їх використання має велике практичне 

значення для тваринництва, мисливського господарства, боротьби з 

шкідниками сільськогосподарський культур, переносниками інфекцій. 

Научіння сприяє формуванню навичок і наслідування відповідно до 

конкретних умов їхнього життя. Ці групи інстинктивних реакцій є спільними 

для всіх видів тварин.                       

 

ІV. Узагальнення і систематизація знань 

Тест для самоконтролю  

1. Для віолентів характерна: А) стійкість до порушень; Б) здатність 

переживати несприятливі умови; В) низька конкурентна здатність; Г) 

нестійкість до порушень.  

2. Хатня миша по типу стратегії є: А) віолент; Б) патієнт; В) експлерент; Г) 

вірні всі відповіді.  

3. Озерний лин є: А) віолент; Б) патієнт; В) експлерент; Г) вірні всі відповіді. 

4. Інстинкт – це: А) індивідуальне пристосування до умов існування, Б) 

безумовні рефлекси, В) вроджена форма поведінки, Г) умовні рефлекси. 

5. Научіння – це: А) індивідуальне пристосування до умов існування, Б) 

безумовні рефлекси, В) вроджена форма поведінки, Г) умовні рефлекси. 

V. Домашнє завдання.  

1. Підготувати індивідуальні проєкти «Інстинкти та научіння». 

 

 

Додаток 8 

Фотоматеріали підготовки науково-дослідницької роботи «Дискоміцети НПП 

«Гомільшанські ліси»» 
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Додаток 9 

 

Поширення ефективного педагогічного досвіду через друковані та 

Інтернет-джерела 

 

Скріншот особистої сторінки на 

 Всеукраїнській освітній онлайн-платформі «На Урок» 

Toggle navigation  

                           

https://naurok.com.ua/
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Дударєва Лідія Іванівна 

 Особиста сторінка 
 Вебінари та конференції 

 Учасник вебінарів 
 Бібліотека 

 «Вчительська десятка» 
 Додані розробки 
 Збережені розробки 
 Завантажені розробки 
 Додати розробку 
 Олімпіади та конкурси 

 Заявки на участь 
 Мої класи 
 Налаштування 
 Запросити колегу 

 

Дударєва Лідія Іванівна, учитель біології 

Спеціалізація: Біологія 
Використання інноваційних технологій на уроках біології– один із напрямів 
формування предметних компетенцій.  

Розробки 
Знайдено 5 матеріалів 

ppt 
Еколого-освітня діяльність у закладі нового типу 
Ознайомитися  
Біологія, Інші матеріали  
15 листопада 2018  
ppt 
Формування творчої особистості учня 

Ознайомитися  
Біологія, Інші матеріали  
15 листопада 2018  
doc 
Планування роботи учнівського міні-проекту 

Ознайомитися  
Біологія, Методичні рекомендації  
10 грудня 2018 
docx 
Інноваційний урок –екскурсія у світ природи 

Ознайомитися  
Біологія, 6 клас, Розробки уроків  

https://naurok.com.ua/profile/245268
https://naurok.com.ua/webinar/personal
https://naurok.com.ua/library/contest-ten
https://naurok.com.ua/biblioteka/moe
https://naurok.com.ua/library/bookmarks
https://naurok.com.ua/library/downloads
https://naurok.com.ua/biblioteka/upload
https://naurok.com.ua/manage/bids
https://naurok.com.ua/manage/groups
https://naurok.com.ua/preferences
https://naurok.com.ua/account/referral
https://naurok.com.ua/mediaosvitniy-ruh-u-zakladi-novogo-tipu-69332.html
https://naurok.com.ua/mediaosvitniy-ruh-u-zakladi-novogo-tipu-69332.html
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-literatura
https://naurok.com.ua/biblioteka/typ-10
https://naurok.com.ua/formuvannya-tvorcho-osobistosti-uchnya-69326.html
https://naurok.com.ua/formuvannya-tvorcho-osobistosti-uchnya-69326.html
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-literatura
https://naurok.com.ua/biblioteka/typ-10
https://naurok.com.ua/planuvannya-roboti-mini-proektu-69322.html
https://naurok.com.ua/planuvannya-roboti-mini-proektu-69322.html
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-literatura
https://naurok.com.ua/biblioteka/typ-3
https://naurok.com.ua/innovaciyniy-urok-ukra-nsko-movi-69319.html
https://naurok.com.ua/innovaciyniy-urok-ukra-nsko-movi-69319.html
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-literatura
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-mova/klas-5
https://naurok.com.ua/biblioteka/typ-7
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15 грудня 2019  
doc 
Використання візуалізованих завдань в межах програмових тем з біології, 6 
клас 

Ознайомитися  
Біологія, 6 клас, Матеріали до уроків  
20 грудня 2018  
doc 
 
За активне поширення 
власного педагогічного 
досвіду 
Щоб отримати, додайте ще 9 розробок 

6 з 15  
 

Додати розробку 

 Про проект 
 Конкурс розробок 
 Звортний зв’язок 
 Конкурс «Вчительська десятка» 
 Оформлення класу 

© 2017-2018, ТОВ «Освітній проект «На Урок». Всі права захищені.  
Умови користування | Політика конфіденційності  

 

 

 

 

Друковані роботи у збірнику Всеукраїнської науково-практичної 

конференції «Крок у науку»: 

- Дискоміцети Національного природного парку «Гомільшанські ліси», 

2016 рік; 

- Гербологічне дослідження полів  у розрізі сучасної агрономії, 2017 рік. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://naurok.com.ua/vikoristannya-didaktichnih-igor-v-mezhah-programovih-tem-z-ukra-nsko-movi-ta-literaturi-5-klas-69314.html
https://naurok.com.ua/vikoristannya-didaktichnih-igor-v-mezhah-programovih-tem-z-ukra-nsko-movi-ta-literaturi-5-klas-69314.html
https://naurok.com.ua/vikoristannya-didaktichnih-igor-v-mezhah-programovih-tem-z-ukra-nsko-movi-ta-literaturi-5-klas-69314.html
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-literatura
https://naurok.com.ua/biblioteka/ukrainska-mova/klas-5
https://naurok.com.ua/biblioteka/typ-2
https://naurok.com.ua/biblioteka/upload
https://naurok.com.ua/page/about
https://naurok.com.ua/biblioteka/konkurs
https://naurok.com.ua/page/contact-us
https://naurok.com.ua/desyatka
https://naurok.com.ua/store
https://naurok.com.ua/
https://naurok.com.ua/page/terms-of-use
https://naurok.com.ua/page/privacy-policy
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Додаток 10 

Участь у творчих педагогічних конкурсах  

обласного та всеукраїнського рівнів 

Підсумки Всеукраїнського конкурсу «Педагог-новатор», 

  номінація  «Інноваційний прорив» 
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Обласний фестиваль «добрих практик», номінація «Біологія», 2019 р. – 

ІІІ місце (http://edu-post-diploma.kharkov.ua). 
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Надання повного доступу до статей порталу «Педрада», персонального 

коду для розміщення матеріалів у цифровому видавництві, наявність 

гонорару за видавничу діяльність, що засвідчує наявність відповідних 

документів. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Додаток 11 
 

Портфоліо 

учителя біології Дударєвої Лідії Іванівни 
 

Результативність реалізації науково-методичної теми 
«Інноваційність еколого-освітньої діяльності на уроках біології та у 

позакласній роботі через тісну співпрацю з Національним природним 

парком «Гомільшанські ліси»» 

 

1. Аналіз  результатів  професійної  діяльності,  змін  в  якості  

знань  учнів  у  оволодінні  практичними  уміннями  і  навичками,  

розвитку  інтересу  до  предмету через впровадження  інноватики 

 

1.1. Якість знань учнів з предмету «Біологія» у межах 

 2017 – 2018 навчального року 

 

Клас І семестр  (%) ІІ семестр (%) 
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6-А 63 65 

6-Б 58 62 

 

1.2. Якість знань учнів з предмету «Біологія» у межах 

               2018 – 2019 навчального року 

Клас І семестр  (%) ІІ семестр (%) 

6-А 64 69 

6-Б 62 68 

Підстава: наказ Зміївського ліцею №1 ім. З.К. Слюсаренка № 106 від 23.04.2018 «Про стан 

викладання і якість знань учнів  з предметів природничого циклу». № 118 від 16.04.2019 

«Про стан викладання і якість знань учнів з предметів природничого циклу» 

 

2. Кількісні показники рівня оволодіння учнями паралелі 6-х класів 

навичками  практичної діяльності з  біології 

 (2017-2018, 2018-2019  навчальні роки) 

 

 

2.1. Біологія 

(у межах вивчення програмових тем) 
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6-А  (к-ть учнів)   

 

6-Б (к-ть учнів)   

23 23 19 5 29 25 18 6 



61 
 

23 23 16 7 29 26 17 6 

2017-2018 

 навчальний рік 

2018-2019 

 навчальний рік 

На основі аналізу проведених практичних, лабораторних та контрольних робіт 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Додаток 12 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Документальне підтвердження дієвості та 

результативності опрацьованої науково-

методичної теми  

https://www.liveinternet.ru/click
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(витяги з протоколів, схвальні відгуки 

установ тощо) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Витяг 

з протоколу № 4 від 23 травня 2019 року 

засідання методичного об’єднання вчителів хімії та біології 

Зміївського ліцею №1 ім. З.К. Слюсаренка 

СЛУХАЛИ: Краснокутську О.В.  вчителя біології, члена експертної 

групи «старших учителів», про науково-методичний зміст досвіду 

«Інноваційність еколого-освітньої діяльності на уроках біології та у 

позакласній роботі через тісну співпрацю з Національним природним парком 

«Гомільшанські ліси»» учителя  біології Дударєвої Л.І. 

УХВАЛИЛИ: 1) відзначити актуальність досвіду впровадження 

науково-методичної теми «Інноваційність еколого-освітньої діяльності на 

уроках біології та у позакласній роботі через тісну співпрацю з Національним 

природним парком «Гомільшанські ліси»», що суттєво доповнює сучасний 

освітній простір та  природничу галузь, врахувати доцільність впровадження 

досвіду з метою дотримання наступності та безперервності у забезпеченні 

інноваційності еколого-освітнього простору. 

2) вчителю  біології Дударєвій Л.І. подати матеріали на розгляд 

методичної ради Зміївського ліцею №1 ім. З.К. Слюсаренка. 

 

 

Голова засідання                                               М.Г. Шматова 
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Секретар                                                             Л.М. Масалітіна 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Витяг з протоколу № 6 

від 07 червня 2019 року 

засідання методичної ради  

Зміївського ліцею №1  ім. З.К. Слюсаренка 

 

СЛУХАЛИ: Шматову М.Г., керівника методичного об’єднання 

учителів хімії та біології, яка відзначила науково-методичну, практичну 

доцільність впровадження досвіду Дударєвої Лідії Іванівни «Інноваційність 

еколого-освітньої діяльності на уроках біології та у позакласній роботі через 

тісну співпрацю з Національним природним парком «Гомільшанські ліси»» у 

класах основної школи, які працюють за новими державними програмами, 

відзначила змістовність впроваджуваного досвіду та відповідність загальним 

вимогам до природничої галузі. 

ВИСТУПИЛИ: Шамрай Л.Б., член методичної ради з пропозицією 

ухвалити досвід Дударєвої Л.І. та подати на затвердження педагогічною 

радою Зміївського ліцею №1 ім. З.К. Слюсаренка. 

УХВАЛИЛИ: 1) відзначити актуальність, змістовність даних, 

можливість учителю працювати в системі над розвитком творчих здібностей 

засобами природничої освіти, відзначити відповідність розробок віковим 

особливостям, інтересам учнів основної школи, орієнтирам Нової української 

школи; 

2) вчителю  Дударєвій Л.І. узагальнити матеріали за результатами 

впровадження досвіду з метою їх поширення  у освітній діяльності                  

у 2019 році; 
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3) підготувати подання на схвалення досвіду та їх методичне 

супроводження на розгляд педагогічної ради Зміївського ліцею №1                   

ім. З.К. Слюсаренка. 

 

Голова засідання                                                 Л.Б. Шамрай 

Секретар                                                              С.Л. Захаркіна 
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Витяг з протоколу № 20 

засідання педагогічної ради від  09 вересня 2019 року 

Зміївського ліцею №1 імені двічі Героя Радянського Союзу  

З. К. Слюсаренка Зміївської районної ради 

Харківської області  
 

СЛУХАЛИ: Захаркіну С.Л., заступника директора ліцею з навчально-

виховної роботи, яка відзначила науково-методичну доцільність 

впровадження досвіду «Інноваційність еколого-освітньої діяльності на 

уроках біології та у позакласній роботі через тісну співпрацю з Національним 

природним парком «Гомільшанські ліси»» учителя біології Дударєвої Л.І. та 

наголосила на інноваційності учителя у побудові сучасного освітнього 

простору, формуванні природничих еколого-освітніх компетентностей 

учнівської особистості. 

 

УХВАЛИЛИ:1) Схвалити досвід «Інноваційність еколого-освітньої 

діяльності на уроках біології та у позакласній роботі через тісну співпрацю з 

Національним природним парком «Гомільшанські ліси»» з додатками 

(теоретично – практичним супроводом) учителя біології Дударєвої                     

Лідії Іванівни. 

2) Відзначити актуальність досвіду «Інноваційність еколого-освітньої 

діяльності на уроках біології та у позакласній роботі через тісну співпрацю з 

Національним природним парком «Гомільшанські ліси»» з додатками 

(теоретично – практичним супроводом) учителя біології Дударєвої                     

Лідії Іванівни,  спрямованого на поглиблення та систематизацію знань учнів,  

розвиток творчих здібностей учнів, формування предметних 

компетентностей учнівської особистості. 

2) Надати  досвід «Інноваційність еколого-освітньої діяльності на уроках 

біології та у позакласній роботі через тісну співпрацю з Національним 

природним парком «Гомільшанські ліси»» з додатками (теоретично – 

практичним супроводом) учителя біології Дударєвої Лідії Іванівни на розгляд 

методичною радою відділу освіти Зміївської районної державної 

адміністрації. 
 

 

 

Голова засідання                                                                     Л.В. Харіна 

 

 

Секретар                                                                                 Т. П.  Нестерцова 
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Зміївський ліцей  № 1 

Зміївської районної ради Харківської області 

імені двічі Героя Радянського Союзу З.К.Слюсаренка 

вул. Широнінців, 25,  м. Зміїв, 63400,  тел./факс (05747) 3-22-76,          

                               E-mail:  zm_Licey1@i.ua             Код ЄДРПОУ  32506600 

Від  “____” ___    __ 2019   №___  

На  №_______    від “___” _____ 2019 

                                                                                   

Голові районної методичної ради 

відділу освіти Зміївської РДА  

Ю.Л. Ситник 

 

Подання педагогічної ради 

Зміївського ліцею №1 ім. З.К. Слюсаренка 

щодо узагальнення досвіду роботи 

 вчителя біології  

Дударєвої Лідії Іванівни 

 

        Дударєва Л.І. працює у Зміївському ліцеї №1 ім. З. К. Слюсаренка на 

посаді вчителя біології з 1986 року. У 2015 році атестаційною комісією ІІ 

рівня при відділі освіти Зміївської районної державної адміністрації 

затверджено рішення про відповідність Дударєвої Л.І. раніше присвоєній  

кваліфікаційній категорії  «спеціаліст вищої категорії», педагогічному 

званню «старший учитель». Упродовж 2015-2019 років Лідія Іванівна значно 

підвищила власний професійний рівень, здійснює науково-методичну і 

науково-дослідницьку діяльність у межах всеукраїнського проєкту «Опорна 

школа як технологія  реалізації державної політики у напрямку якісної 

освіти», має власні методичні розробки, які схвалені у межах обласного 

фестивалю «добрих практик» педагогів Харківщини, обласних творчих 

педагогічних конкурсів та фестивалів, всеукраїнського конкурсу «Педагог-

новатор», номінації «Інноваційний прорив», надає якісну практичну 

допомогу колегам. Забезпечила якість науково-методичної роботи через 

впровадження інноваційних  технологій, поширення досвіду через участь у 

науково-практичних конференціях обласного та всеукраїнського рівнів. 

Досконало володіє інформаційно-комунікаційними технологіями. Дударєва 

Лідія Іванівна у межах самоосвітньої науково-методичної теми 

«Інноваційність еколого-освітньої діяльності на уроках біології та у 

позакласній роботі через тісну співпрацю з Національним природним парком 

«Гомільшанські ліси»» впроваджує проєктну діяльність на уроках біології, 

активує ідею візуалізації навчання в умовах реалізації освітніх завдань 

природничої галузі, практичного спрямування у формуванні еколого-освітніх 
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компетентностей учнів. Має у напрямку реалізації теми суттєві досягнення як 

за власними показниками, так і за показниками учнівської діяльності. 

Висока результативність роботи з учнями підтверджується щорічними 

перемогами останніх у інтелектуальних конкурсах міжнародного та 

всеукраїнського рівня, щорічними показниками учнів у обласному етапі 

конкурсу-захисту творчих робіт в МАН, глибокими і свідомими знаннями 

учнів з предмету та  вступом випускників до закладів вищої освіти 

природничого спрямування.  

  Підтвердженням результативності роботи учителя є і щорічні 

моніторингові дослідження освітнього процесу ліцею, результати 

діагностичного аналізу методичної роботи педагогів ліцею.  

Ініціативна, творча, користується заслуженим авторитетом досвідченого 

та компетентного педагога серед колег, учнів, батьків.  

З огляду на викладене, педагогічна рада Зміївського ліцею №1                  

ім. З.К. Слюсаренка просить розглянути питання про узагальнення досвіду 

«Інноваційність еколого-освітньої діяльності на уроках біології та у 

позакласній роботі через тісну співпрацю з Національним природним парком 

«Гомільшанські ліси»» учителя біології Дударєвої Лідії Іванівни. 

              Додаток: витяг з протоколу засідання педагогічної ради від 09.09.2019 року   

          протокол №20. 

 

          

 

              Голова засідання педагогічної ради                                           Л.В. Харіна 

 


